

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва

2017

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Исполнение обетования Божия в день Пятидесятницы — <i>A. Миллер</i>	5
«Лучше для вас, чтобы Я пошел» — <i>Г. Друммонд</i>	9
Святая Троица: творение, искупление, освящение — <i>А. Бычков</i>	13
«Истина и жизнь» — <i>И. М. Сергей</i>	16
«Призови Меня в день скорби» — <i>В. Г. Куликов</i>	18
«Приходящего ко Мне не изгоню...» — <i>И. С. Золотаревский</i>	20
Иов — <i>П. С. Б.</i>	24
Тесные врата — <i>Я. Пейсти</i>	28
«Отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» — <i>Д. Стотт</i>	33
Об опасности утраты спасения — <i>Э. Трахзель-Паули</i>	39
О кротости — <i>С. Худиев</i>	50

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

О Духе Святом	53
Троица	54
Начало победы	54
Гимн Богу — <i>К. М. Фофанов</i>	55

СООБЩЕНИЯ

135-летие Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов	56
К 100-летию со дня рождения Ивана Михайловича Сергея	63

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Тел.: +7 (917) 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

Поздравление с праздником

СОШЕСТИЯ СВЯТОГО ДУХА

*Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры,
любезные читатели журнала!*

Примите сердечные поздравления с Днем
Сошествия Святого Духа — праздником Троицы!

В этот день исполнилось великое обетование Иисуса Христа о сошествии на землю Святого Духа.

В Священном Писании так засвидетельствовано об этом событии: «И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра... и явились им разделяющиеся языки, как бы огненные... и исполнились все Духа Святого» — Деян. 2, 2-4.

Сошествие Святого Духа совпало с ветхозаветным праздником Жатвы, и это не случайно. Великий Голгофский посев нашего Господа Иисуса Христа дал свои всходы, и день Пятидесятницы стал первой благословенной жатвой трех тысяч душ, обратившихся ко Христу. Этот день считается днем рождения Церкви Христовой. Апостолы восприняли исполнение пророческих слов Спасителя: «Вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой» — Деян. 1, 8.

Там, где действует сила Духа Святого, всегда будет обильная жатва для Царствия Божия. Исполненные силой свыше и мы, христиане последнего времени, имеем в наших сердцах благодатный плод Духа: любовь, радость и мир (Гал. 5, 22).

Верующие первоапостольской церкви «постоянно пребывали в общении и в молитвах». Ибо когда любовь Христова наполняет сердца верующих, тогда у них появляется желание быть всегда вместе. Исполненные Духа Святого имеют «одно сердце и одну душу» — Деян. 4, 32.

Исполненных Духом Божиим всегда сопровождает радость. Расставаясь со Своими учениками, Спаситель сказал: «...радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна» — Ин. 15, 11. Совершенная радость — это не временное состояние верующего человека, зависящее от внешних обстоятельств, но постоянное и глубокое чувство, не покидающее его даже в самые тяжелые минуты жизни. О церквях Македонских сказано, что «они

среди великого испытания скорбями преизобилуют радостью, и глубокая нищета их преизбыточествует в богатстве их радужия» — 2 Кор. 8, 2.

Признаком исполнения Духом Святым является и драгоценный мир в наших сердцах. Псалмопевец говорит: «Велик мир у любящих закон Твой» — Пс. 118, 20. Человек, водимый Духом Божиим, всегда мирен, потому что он имеет мир с Богом. Потерять мир — значит встать на путь разобщения с Богом. Вот почему Слово Божие предупреждает: «Солнце да не зайдет во гневе вашем» — Ефес. 4, 26.

Итак, чем пламеннее будет наша вера, чем горячее любовь к Богу и ближним, чем обильнее радость и мир, чем терпеливее мы будем переносить испытания, тем больше мы прославим Отца нашего Небесного.

«Исполняйтесь Духом», — призывает апостол Павел всех искупленных Кровию Христа (Ефес. 5, 18). Источник всех наших побед над грехом и искушениями заключается в силе Духа Святого. Но будем помнить, что для исполнения Духом Святым нам необходимо смиренное послушание пред Господом, вера в то, что Он силен сохранить нас даже до дня пришествия Своего.

В этот радостный день вознесем честь, хвалу и благодарение Господу за Его драгоценный дар Святого Духа, и будем просить Его о ниспослании нам благодатной силы свыше. Иисус Христос говорит: «...Отец Небесный даст Духа Святого просиящим у Него» — Лк. 11, 13. О, дай Господь, чтобы в наших церквях было больше душ с пламенными сердцами, возносящими хвалу Творцу.

С благословенным праздником — Днем сошествия Святого Духа!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

Исполнение обетования Божия в день Пятидесятницы

Через пятьдесят дней по воскресении Господа Иисуса Христа — в день Пятидесятницы — Дух Святой сошел на апостолов, и с того дня началась история Церкви Христовой.

Дух Святой сошел, «чтобы рассеянных чад Божиих собрать воедино» — Ин. 11, 52. Благодаря этому величайшему событию возник новый очаг свидетельства — Церковь Божия.

Воскресший Господь повелел апостолам не отлучаться из Иерусалима, но ждать обещанного от Отца (Деян. 1, 4), сказав: «...Иоанн крестил водою, а вы через несколько дней после сего будете крещены Духом Святым» (ст. 5). И это произошло в день Пятидесятницы. После этого события Бог не только с нами, но Он и в нас!

Дело спасения совершилось, Христос воссел одесную славного престола, прославив Бога Отца. Время исполнилось, и Святой Дух сошел на землю. Бог Сам освятил Свою Церковь таким образом, который соответствует Его премудрости, власти и славе! Произошло великое чудо — дано было видимое свидетельство: «При наступлении Дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них, и исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать» — Деян. 2, 1-4. Таким образом исполнилось обетование о ниспослании Святого Духа.

В день Пятидесятницы был ниспослан самый драгоценный дар Бога, невиданный ранее на этой земле — благословение каждого верующего, дабы в каждом устроить Себе жилище. И этот драгоценный дар действителен и ныне, как и тогда! Святой Дух и ныне живет во всяком верующем, который успокоился в совершенном деле Господнем. Господь в предвидении тех дней сказал: «Он (Дух Святой) с вами пребывает и в вас будет» — Ин. 14, 17. Эти великие истины о присутствии Святого Духа исполнились в день Пятидесятницы. Дух Святой сошел на землю, чтобы освящать каждого христианина и всю Церковь.

При крещении Иисуса Христа Святой Дух явился в виде голубя — прекрасный образ непорочной чистоты, кротости и смирения Господа Иисуса, про Которого сказано, что Он «...не возьмет голоса Своего и не даст услышать его на улицах; трости надломленной не переломит и льна курящегося не угасит» — Ис. 42, 2-3. При сошествии Духа Святого на учеников Иисуса в день Пятидесятницы картина была иной. Дух сошел в виде разделяющихся языков: «...языки, как бы огненные, почли по одному на каждом из них». Это было знамением всемогущества Божия — свидетельство, которое было адресовано не только израильтянам, но и всем народам на земле! Суд Божий за грехи людей нашел свое полное удовлетворение на кресте Голгофы. Эта торжествующая весть посредством силы Духа Святого должна была распространиться во все концы земли. Повсеместно провозглашается праведность и жизнь вечная через веру в Иисуса Христа, возвещается прощение грешникам, спасение заблудшим, мир сокрушенным и покой труждающимся.

Удивление, смущение и замешательство синедриона и всех иудеев было весьма великим, когда они увидели последователей недавно распятого Иисуса, облеченных удивительной силой. Без сомнения, иудеи полагали, что ученики Христа никогда более не осмелятся сказать и слова. Как велико было их изумление, когда они увидели и услышали, как эти бывшие рыбаки смело и дерзновенно проповедуют на улицах Иерусалима, без тени страха обвиняя старейшин народа и сам народ за то, что они распяли своего Мессию. Они смело возвещали Его палачам, что Бог воскресил этого распятого Иисуса и вознес Его на престол славы одесную Себя.

С того времени Весть спасения провозглашалась на разных языках всем, кто до того дня находился под праведным приговором и гневом Божиим — всем народам по всему лицу земли.

Это удивительное свидетельство привлекало множество людей. Все находились в смущении и замешательстве, так как слышали этих бедных галилеян, говоривших на их наречии. Иудеи же, жившие в Иерусалиме, не понимая языков, на которых они начали говорить, насмехались, говоря: «они напились сладкого вина». Тогда апостол Петр объяснил иудеям, что эти удивительные события, которые они видели и слышали в это утро, есть ни что иное, как ожидаемое ими на основании пророческих книг: «...это есть предреченное пророком Иоилем» — Деян. 2, 14-16. «Петр же, встав с одиннадцатью возвысил голос свой и возгласил им: «мужи иудейские и все живущие в Иерусалиме! сие да будет вам известно, и внимайте словам моим: они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня...» (по нашему времязисчислению — девять часов утра, час молитвы в храме).

День Пятидесятницы есть первая страница истории Церкви, триумф невыразимой благодати Божией ко всему человечеству! «Сего Иисуса Бог воскресил, чьему мы все свидетели. Итак, Он, быв вознесен десницею Божией и принял от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите» — Деян. 2, 23-33.

Известный богослов Д. Н. Дарби писал: «Это не было простым внутренним нравственным изменением, то была сила, которая устранила все основания для разделений, и все, получившие дар Святого Духа, стали едины, как одно сердце и одна душа. Они пребывали в учении апостолов, были в общении друг с другом и с апостолами, в сердечной радости преломляли хлеб и бодрствовали в молитве. Сознание присутствия Божиего было сильно между ними, и руками апостолов совершались многие знамения и чудеса. Они были связаны искренними узами любви, и никто из них не говорил на свое достояние, что это — его собственность, но все делались тем, чем владели, с теми, кто нуждался. Они ежедневно пребывали в храме, на месте, где весь Израиль проводил свои религиозные служения, в то же время они проводили свое особенное богослужение тем, что по домам преломляли хлеб. Они принимали пищу с радостью и в простоте сердечной, они славили Бога и были окружены благосклонностью народа. Так была образована Церковь, и Господь ежедневно прилагал к спасаемым остаток Израиля, отторгая его от грядущего суда, Бог спасал избранных Своих от страшной погибели. Бог причислял к Церкви, которая стала известной через присутствие Святого Духа, тех, кого пощадило Его человеколюбие среди израильтян.

Таким образом, Церковь была создана силою Святого Духа и основана на свидетельстве о том, что отверженный Иисус взят на небо и Бог превознес Его как Господа и Христа. Она была собрана из остатка иудеев и из язычников, которых призовет Господь Бог. Она была создана в Израиле, искушавшем долготерпение Божие и все же отделенном, как место жилища Еgo».

Так была рождена Церковь Божия — собрание тех, кто призывает Бога во имя Господа Иисуса Христа Святым Духом. Любовь была отличительным знаком этой новой общине. Великий триумф, который праздновала благодать в тот славный день, громогласно провозглашал власть прославленного Господа и пришествие Святого Духа на землю. Около трех тысяч душ обратились от одной проповеди. Устрашенные ужасной мыслью, что они убили своего Мессию — Бога, перед Лицом Которого они сейчас стояли, Который воскресил и вознес Распятого одесную Сво-

его престола славы, они вскричали: «...что нам делать, мужи братия?» — Деян. 2, 37 В известном смысле Господь послал с Сиона жезл силы Своей и господствовал среди врагов Своих, народ Его пребывал в благолепии святыни в день силы Его (Пс. 109).

Апостол Петр стремится глубже заложить в сердца своих сограждан начатое доброе дело и смирить гордых и надменных иудеев, говоря: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во Имя Иисуса Христа для прощения грехов, и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38. Таким образом, апостол подчеркивает роль покаяния. Вина их была чрезвычайно велика, и они должны были узреть свою вину в свете Божием и получить прощение грехов у ног Того, Кого они отвергли и распяли! Их совесть была пробуждена. Они от всего сердца покаялись, удостоились прощения грехов и получили дар Святого Духа. С этого времени они стали детьми Божиими и получили дар вечной жизни. Несомненное изменение их поведения и характера свидетельствовало об их истинном обращении и перемене, которая произошла с ними. «Охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч, и они постоянно пребывали в учении апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах». В 4-й главе мы читаем: «У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа, и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее» — Деян. 4, 32.

*Андре Миллер
(по книге «История христианской Церкви»)*

«Лучше для вас, чтобы Я пошел»

Во время Тайной Вечери Иисус Христос сказал Своим ученикам, что скоро покинет их.

Три с половиной года Он был с ними. День за днем они делили с Ним сияние солнца и непогоду, и их сердца льнули к Нему с необычной для них нежностью. И именно теперь, когда их дружба была навеки запечатлена в первом торжественном таинстве, раздались неожиданные слова о том, что Он должен уйти: «А теперь иду к Пославшему Меня...» — Ин. 16, 5. Эти слова были потрясением для маленького собрания. Ради этой любви они отдали все — оставили дом, дела, друзей и обещали следовать за Ним.

Ученики не знали, и даже не подозревали, что это была их последняя трапеза с Учителем, но они чувствовали в этот вечер какую-то необычную сладость беседы.

Иисус, обмакнув кусок хлеба, подает его Иуде Искариоту — это был знак, что тот предаст Его.

«Дети! — говорит Христос, и Его душа смущилась, — недолго уже быть Мне с вами». И затем: «...куда Я иду, вы не можете прийти» — Ин. 13, 33. Петр прямо спрашивает: «Господи! куда Ты идешь?» Никто из них не мог подумать, что Он говорит о неведомой стране.

«Иисус отвечал ему: куда Я иду, ты не можешь теперь за Мною идти, а после пойдешь за Мною» (ст. 36). После! Перед учениками начинает открыватьсястина. Это — разлука!

Мы можем судить о произведенном на них впечатлении по следующим словам Христа: «Да не смущается сердце ваше» — Ин. 14, 1. Он видит их смятение, но Он не хочет смягчить смысла слов и говорит открыто и просто: «...лучше для вас, чтобы Я пошел» — Ин. 16, 7.

Почему ушел Христос?

Первую причину Он объясняет Сам: «Я иду приготовить место вам» — Ин. 14, 2. Он дал образ и окраску неизвестному будущему, и только потому, что мы привыкли к этому, нас мало поражает глубина откровения Христа о том, что когда для нас не будет больше места на земле, тогда для нас уже будет уготовано другое. Мы знаем немногое об этом месте, но самое лучшее нам известно: то, что готовит его нам Он. Глаз не видел, ухо

не слышало, сердце человеческое не могло уразуметь, что готовит Господь для любящих Его. Лучше думать о том, что Он готовит нам его, лучше успокоиться на этой мысли, чем предоставить нашей фантазии изобретать подробности.

Но дело не ограничивается этим. Рассмотрим альтернативу. Если бы Христос не ушел, что тогда? И мы также не могли бы уйти. Мы не смогли бы последовать за Ним после, как Он пообещал, если бы Он не приготовил нам пути раньше. Ему надлежало быть Воскресением и Жизнью.

Господь Иисус Христос пошел впереди Своего народа, Вождь нашего спасения, принимая на Себя жало смерти и отдавая Себя на казнь, готовя нам путь Своим телом. Благо для нас, что Он ушел путем Креста.

Вторая причина Его ухода: чтобы быть близко к нам. Это кажется парадоксом, но это действительно так: Он ушел, чтобы быть близко.

Христос сказал, что лучше для нас, чтобы Он ушел. Заметим, Он не сказал, необходимо, но лучше. Относительно противоположного плана можно возразить просто: он не достиг бы цели. Поэтому Он говорит: идите от стен Святого города, возвращайтесь через моря обратно, и вы найдите Меня в вашем собственном доме. Вы найдете Меня там, где нашли Меня пастухи; где нашла Меня самаритянка, достававшая воду для своей трапезы; где нашли Меня ученики, чинившие сети.

Теперь доступ к Нему совершенно свободен из каждого дома, в какой бы то ни было части света, и для всех звучит призыв Господа: «Придите ко Мне... и Я успокою вас» — Мф. 11, 28. Потому что бедные всегда могут иметь Его теперь с собою; больные душой не останутся без Врача; слепой может зреть Его красоту теперь, когда Он ушел; глухие — слышать Его голос, когда все остальные для них безмолвны; немые могут молиться Ему, хотя не могут говорить.

Да, видимое воплощение по необходимости было ограничено. Только немногие могли зреть Его во плоти. Но для всех подданных Его Царства лучше было, чтобы Он ушел. Он стал ближе к людям, отдалившись от них. Ограниченност телесных чувств связывала Его, когда Он был с нами. Он был ограничен и пространством, и временем. Но отойдя, Сын Божий пребывает в безвременной вечности, имея возможность быть со всеми в одно и то же время, до пределов земли.

Еще одна причина, почему Он ушел — хотя это также парадокс: чтобы мы могли лучше видеть Его. Чтобы увидеть Его во всем Его величии, нужно быть сразу и далеко и близко. То же можно сказать и о всяком величии. Известно, что все великие поэты, философы, ученые, как правило,

не были оценены своими современниками. Они вырастают перед нами по мере того, как проходит время. Только тогда их жизнь и труды предстают в истинном свете. Как часто мы и не подозреваем всей душевной красоты жизни, прожитой вблизи нас, пока рука смерти не унесет ее. Лучше было для нас, чтобы Христос ушел, потому что только теперь мы можем увидеть все величие Его образа, оценить высоту и силу Его характера и почувствовать совершенную красоту и единство Его жизни и дел.

Еще одна причина. Он ушел, чтобы мы могли руководствоваться верой. Если бы Он остался с нами, то мы руководствовались бы зрением. Для человека самое сильное искушение — это желание руководствоваться тем, что он может видеть, чувствовать и осязать. В этом — корень идолопоклонства. Люди хотят видеть Бога и поэтому создают Его изображения. Это не столько грех самонадеянности, как грех заблуждения. Это попытка уничтожить уход Христа. Но роковая ошибка этой попытки в том, что она сама уничтожает то, к чему стремится. Кто ищет Бога в осязаемой форме, не находит Его, потому что Бог есть Дух. В человеке горит желание узреть Бога; желание это заложено в нем для того, чтобы сделать его духовным, давая ему духовное упражнение; а он обманывает самого себя, упражняя тело вместо духа. Голод и жажда о Господе заложены в нас, чтобы возвысить нас над видимым и скоропреходящим. Но вместо того, чтобы предоставить духовному голоду возвышать нас духовно, мы способны унизить самое орудие нашего одухотворения и заставить его служить плоти.

Телесная жизнь человека коротка. Смертное умирает, освобождая бессмертную часть. Поэтому, главное в деле Христа — утвердить будущую жизнь. И Он дал испытание в вере, чтобы воспитать человека для бессмертия. Христос ушел для того, чтобы укрепить наш дух для вечности. Вера играет такую важную роль не потому, что в ней самой таится какой-то глубокий таинственный смысл. Мы должны руководствоваться верой, а не зрением не потому только, что Господь избрал первое, но еще и потому, что это необходимо для нашего будущего, потому что способность верить — это необходимейшая из всех способностей для духовной жизни.

Но мы должны указать на еще более важную причину. Он ушел, чтобы мы могли прийти Утешитель.

Догмат о Святом Духе заключается в приведенных словах Христа: «...если Я не пойду, Утешитель не придет к вам» — Ин. 16, 7. Дух Святой — это именно то, чем был бы Христос, если бы Он остался здесь. Он подает помощь, как подал бы ее Христос, но только вне зависимости от земных условий, так как Он не зависит ни от времени, ни от простран-

ства. Христос обличал мир греха, самоправедности и осуждения. Но в большей степени это стало возможно теперь, когда Он ушел: «...и Он (Дух Святой), прия обличит мир о грехе и о правде и о суде» — Ин. 16, 8. Это имеет в виду Христос, когда говорит, что силой Духа Святого сотворятся дела большие тех, которые Он творил (Ин. 14, 12).

Спаситель так близок к нам, как если бы Он был еще здесь. Нет ничего более отрадного для души, чем эта мысль. Нам дано иметь Его более присутствующим в живом видении веры, чем какое-либо видимое явление; более близким, чем всякая другая земная связь.

Осознаем, какое это побуждение для верности. Дух Святой обучает нас верности, высшая степень которой недостижима никакими земными средствами. Господь покинул учеников, но ниспослал им Духа Святого, они окрепли, обрели уверенность и силу для свидетельства о Христе воскресшем. До сих пор они пребывали под покровом Его любви.

Мы не можем постоянно вкушать от Тайной Вечери, хотя только она может дать нам силу для труда. Мы порой думаем, что наши воскресные богослужения, наши молитвы, чтение Библии — это все, в чем заключается наше вероисповедание. Вовсе нет. Все это — ежедневная пища, и работник не получает платы за то, что ежедневно обедает. Плата дается за труд. Сила же причастия проявляется по его действию в нас.

Христос возлагает на каждого причастника Его естества великую ответственность: мы должны быть светом Его для мира.

В заключение вспомним, что Он ушел только на время. «Се, гряду скоро» — Откр. 22, 12. Испытание скоро окончится.

Будем ожидать Его возвращения, «...ибо еще немного, очень немного, и Грядущий придет и не умудлит» — Евр. 10, 37.

*Г. Друммонд,
шотландский богослов (1851-1897 гг.)*

Святая Троица: творение, искупление, освящение

Наша вера в Триединого Бога

Исповедание Триединого Бога лежит в основе христианской веры.

Мы говорим о Триедином Боге не потому, что это умозрительные построения богословов, но потому что именно так Бог открывает Себя нам в Священном Писании.

Проповедь Евангелия — красивый благоухающий цветок, однако он не смог бы произрасти без корня учения о Триедином Боге.

Рассмотрим, насколько важной является вера в Триединого Бога в отношении ключевых положений — творения, искупления, освящения.

Троица и наша вера в творение

Вера в Бога Творца и в Его творение является важной составляющей христианского вероучения.

Хотя главной Божественной Ипостасью в творении выступает Бог Отец, в то же время Библия ясно говорит и о прямом участии в процессе творении двух других Ипостасей Троицы.

Весомым является учение Ветхого Завета о том, что Бог все созидает в Своем провидении посредством Своего Слова и Духа.

Священное Писание, описывая процесс творения, свидетельствует о том, что Бог творил все Своим Словом. Этим Словом является Вторая Ипостась Троицы — вечный Логос — наш Господь Иисус Христос (Ин. 1, 3). Писание говорит, что все существующее создано через Него и ради Него (Евр. 1, 2, Кол. 1, 15-16). Он является Мудростью Отца, которой создано все (Прит. 3, 19).

В Бытие (1, 2) упоминается Дух Божий, силой Которого созидалось все: «...и Дух Божий носился над водою». Божий Дух, Которого мы исповедуем как Третью Ипостась Троицы и именуем Святым Духом. Его силой сотворено все (Пс. 32, 6); Его же силой все поддерживается. Когда мы говорим об участии Святого Духа в творении, мы говорим о творческой силе Бога, которая и придала творению тот вид, который был задуман Им.

Именно благодаря участию Духа Святого в творении, мы можем говорить о Боге, Который пребывает в творении, о Боге бесконечно близком к Своему творению — о Боге Библии. Бог не оставил Свое творение, но продолжает поддерживать и обновлять его.

Троица и наше искупление

Сущность христианства есть вера в искупление. Человеческая вина должна быть искуплена. Святому Богу должно быть предоставлено умилостивление за грешников. Библия связывает наше искупление, прежде всего, со Спасителем Иисусом Христом.

В должное время Он явился в мир воплощенным Сыном Божиим — Второй Ипостасью Троицы. Вечное Слово восприняло на Себя нашу плоть. Он был рожден в мире, жил среди нас, страдал на кресте, умер, был погребен и воскрес на третий день. Он искупил вину нашего греха, Сам став грехом. Он подчинился закону; нам была вменена Его праведность (2 Кор. 5, 21).

В искуплении, дарованном нам Христом, в Самом Христе, мы видим Бога, Который не просто далек от нас или близок к нам, но Бога, Который стал одним из нас и понес наши немощи и болезни на Себе. Мы говорим о Боге, Который имеет живое участие в нашей жизни.

Однако, искупление не совершено независимо или вопреки воле Бога Отца. Это Бог Отец возлюбил мир так, «...что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. Это Бог Отец, Который послал Сына Своего в мир, для того, чтобы Тот понес грехи людей на Себе. В искуплении Бог становится Отцом и для Своего народа. Искупив нас во Христе, Он и усыновляет нас в Нем. Это было справедливо в отношении Израиля, и это же справедливо в отношении Церкви.

Также и Святой Дух принимает активное участие в нашем искуплении. Именно Святой Дух применяет его к Божиим избранникам так, что им вменяется праведность Христова через веру, которая является даром Святого Духа (Гал. 5, 22). Более того, Сам Христос пришел в мир, будучи зачатым от Святого Духа (Лк. 1, 35). Исполняя Свою миссию на земле, Он был исполнен Святым Духом (Мф. 3, 16). Христос принес Себя в жертву Отцу Святым Духом (Евр. 9, 14). В то же время Бог усыновляет нас Святым Духом: «Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии» — Рим. 8, 14. Мы становимся соединенными с Богом посредством Святого Духа.

Таким образом, если бы не подвиг Бога Сына, не было бы никакого средства к нашему искуплению. Если бы не суверенная воля, жертвенная любовь и прощение Бога Отца, искупление не могло бы состояться. И, наконец, если бы не действие Святого Духа, оно также и не совершилось бы.

Троица и наше освящение

Будучи искуплены Христом, мы преображаемся в Божий образ. Главной действующей силой в нашем освящении является Дух Святой. Во врем-

мена Ветхого Завета Бог искупил Свой народ из египетского рабства для того, чтобы тот был Его уделом, царством священников и народом святым (Исх. 19, 5-6).

Дух Святой ведет неустанную работу в наших сердцах, преобразуя нас. Он обличает нас во грехе (Ин. 16, 8), ведет нас к покаянию. Он живет в наших телах, так что они становятся Его храмом (1 Кор. 6, 19). Он производит в нас Свои плоды: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Гал. 5, 22-23, помогает нам в молитвах и также Сам ходатайствует за нас (Рим. 8, 26). Он убеждает нас в Божьей любви (Рим. 8, 16), являет нам Бога, живущего в нас, — Того, Кто непрестанно заботится о нас и ведет нас. В Нем мы запечатлены; Он приведет нас в дом Небесного Отца.

Однако, наше освящение тесно связано и с Богом Отцом, и Богом Сыном. Примером для нас в освящении является Сам Бог Отец: «Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» — Мф. 5, 48; «...будьте святы, потому что Я свят» — 1 Пет. 1, 16. Но более примером является воплощенный Бог, Иисус Христос, в Котором мы и познаем Бога: «Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчим, Он явил» — Ин. 1, 18.

Своим освящением мы прославляем и радуем нашего Бога. В нем исполняется цель нашего спасения, мы становимся царством священников и святым народом, который возвещает «совершенства Призвавшего нас из тьмы в чудный Свой свет» — 1 Пет. 2, 9.

Таким образом, без веры в Триединого Бога наше освящение было бы невозможным. Оно не совершалось бы без действия Святого Духа. Мы не имели бы примера в нашем освящении, если бы Бог Сын не служил им. Оно не имело бы абсолютного смысла, если бы не было заповедано нам Богом Отцом.

Богослов Г. Бавинк говорит о спасении следующее: «Дело спасения — это труд Бога от начала до конца. Он содержит три основных момента — избрание, прощение и возрождение, которые указывают на Триединого Бога, то есть, на Отца и Сына и Святого Духа... Он является нашим Творцом, Который создал нас по Своему волеизъявлению... Он является нашим Искупителем, Который спасает нас не по нашим делам, но по богатству Своей благодати. Он является нашим Святителем, Который обитает в нас, как в храме. Будучи Триединым Богом, Он является одним Богом и пребывает над нами (Бог Отец), для нас (Бог Сын) и в нас (Бог Дух Святой)».

*Александр Бычков, магистр богословия,
реформатская церковь г. Харькова, Украина*

«Истина и жизнь»

«Избери жизнь...», — издревле побуждал Господь Свой народ (Втор. 30, 19).

Когда пришла полнота времени, Бог благоволил явить Себя в Сыне Своем Иисусе Христе. Спаситель даровал человечеству познание истины. Он сказал о Себе: «Я есмь путь и истина и жизнь, никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня» — Ин. 14, 6; 17, 3. Из этих слов следует, что есть только один путь, ведущий в жизнь. Эту истину подтверждает и свидетельство апостола Петра: «Нет другого имени под небом, данного человека, которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12.

Итак, жизнь вечная даруется по вере во Христа как Сына Божия и Спасителя. Однако недостаточно носить имя христианина, необходимо жить по учению Христа.

Слово Божие ясно и определенно говорит: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную» — Ин. 3, 36. Находясь в греховном состоянии люди не имеют жизни. Только Христос дает ее нам. «Я даю им жизнь вечную» — Ин. 10, 28. Господь дарует спасение и вечную жизнь всем приходящим к Нему. «Истинно, говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24.

Для вечной жизни, дарующей полноту познания, единения с Богом и любви, и создан был человек. Но люди отпали от нее в грехопадении, и через грех в мире воцарились зло и страдания, и смерть. В силу нашей греховности мы отчуждены от Бога, находимся во вражде с Ним и являемся чадами гнева. В таком состоянии мы не можем угодить Богу и нуждаемся в Его благодатной помощи.

Новую жизнь мы получаем через рождение свыше. Эта жизнь делает нас детьми Божиими. Через возрождение мы становимся причастными Христу; верующий облекается во Христа и соединяется с Ним как с источником вечной жизни.

Соединены ли мы таким образом с нашим Господом? Отвечая на вопрос Никодима: как достичь Царствия Божия, Христос сказал: «Должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 7. Нужно верою принять Христа, Которого Отец Небесный принес в жертву умилостивления за грехи наши. «Тем, которые приняли Его, верующим во имя Его», Бог дарует «власть быть ча-

дами Божиими» — Ин. 1, 12-13. На вопрос темничного стражи: «что мне делать, чтобы спастись?» — апостол Павел ответил: «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой» — Деян. 16, 30-31. Заповедь Божия та, «чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа». Веровать во Христа значит исповедовать перед Ним всю нашу греховность и принять спасение, которое Он приобрел для нас на Голгофском кресте. Как прост Божий путь спасения, когда мы верою принимаем его.

Однако, это только начало пути, ведущего в жизнь вечную. Духовная жизнь имеет свои законы, которым необходимо следовать. Прежде всего, не будем пренебрегать тем, что нам уже даровано во Христе: спасение наших душ, помазание Святого Духа, мир Христов, дар молитвы и многое других благодатных даров. Все эти дары не только должны быть с благодарностью приняты нами, но мы должны всегда возрастать в благодати.

Будем неуклонно следовать за Господом путем спасения, помня наш обет служить Ему верой и доброй совестью. Обетование Господне гласит: «Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — Откр. 2, 10.

Библия должна стать постоянным спутником нашей жизни, ибо она являет нам Христа. Незнание Слова Божия служит причиной падений и отступлений верующих.

Братья и сестры! Читайте и исследуйте Священное Писание, и оно научит и вразумит нас, даст силы жить святой жизнью. Начинайте и заканчивайте каждый день молитвой. Нам дано величайшее право совершать молитвы, прошения, благодарения, ходатайства о всех людях. Научимся прибегать к Господу с нашими нуждами и переживаниями. Будем дорожить общением с верующими, посещать богослужения, возвещать о Царствии Божием.

«Я есмь путь и истина и жизнь», — сказал Христос (Ин. 14, 6). Вечная жизнь исходит от Него, Он — ее Источник и Податель. Ибо Он спас нас и омыл Своей пречистой Кровью.

*«Я знаю, жив Христос Спаситель,
Он место дать мне обещал;
Он дверь открыл мне жизни вечной
И чадом Божиим назвал.*

*Я побежден Его любовью,
Он за меня Страдальцем стал,
Он истекал пречистой Кровью
И жизнь мне крестной смертью дал».*

И. М. Сергей

«Призови Меня в день скорби»

«И призови Меня в день скорби; Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня» — Пс. 49, 15.

Какой замечательный совет дает нам Слово Божие, Дух Святой. Хотя мы и знаем об этом, но можем забывать; и Слово Божие напоминает нам, возбуждает в нас чистый смысл, истинный интерес.

«Призови Меня в день скорби». У некоторых может создаться неправильное представление, что призывать Господа нужно только в дни скорби, в дни особых переживаний. Нет, призывать Его нужно всегда и на всяком месте. Но люди забывают это делать. И Господь, будучи снисходителен к немощи человеческой, зная то, что людям свойственно в благоденствии забывать Его, говорит: если вы забываете, когда у вас все хорошо, то когда вас постигают трудности, хотя бы тогда не забудьте призвать Меня. Призови, хотя бы в скорби, Я услышу тебя, — обещает Господь. К сожалению, даже в бедствиях, переживаниях люди забывают обращаться к Господу. Обращаются к таким же, подобным им самим, людям, а у тех свои переживания; и в безысходности доходят до отчаяния. Псалмопевец заметил это состояние еще давно, и в Псалме 78 он говорит: «Имени Твоего не призывают». Но так было не всегда. В первое время жизни на земле люди обращались к Господу непосредственно, призывали имя Его, и мы читаем в Книге Бытия: «...тогда начали призывать имя Господа» — Быт. 4, 26. Они не представляли, как можно обходиться без общения с Богом. Это общение было естественным. Адам беседовал с Создателем в прохладе дня, и в этом находил отраду для своей души.

Но постепенно, чем больше человек грешил, чем больше грех затмевал его сознание и лишал его радости, тем больше люди удалялись от Бога. Адам явил первый тому пример: он скрылся между деревьями рая, и Все-вышний вынужден был взвывать к нему: «Адам, где ты?» Уже не Адам взыпал к Богу, а Господь — к нему в Своей любви и милосердии.

Но постепенно эта связь человека с Богом стала уменьшаться и прервалась. Люди, проще говоря, забыли Бога, Создателя своего. Они перестали веровать в Него, думая, что так им будет лучше. Теперь необходимо людям доказывать, убеждать, наставлять вовремя и не вовремя, открывать

им глаза, чтобы они призывали Бога, верили в Него. Апостол Павел говорит: «Как призывать Того, в Кого не уверовали?» — Рим. 10, 14. Но для того, чтобы веровать, есть все основания. Все доводы жизни и человеческих познаний говорят в пользу веры. Краткость жизни, например. Ведь, на самом деле, человек, рожденный на земле, так краток днями. Зачем он живет на земле? Если бы не было вечной жизни, жизнь не имела бы смысла. Зачем рождаться, зачем жить, если скоро умрем? Но дело в том, что человек создан для бессмертия. Мы чувствуем свой внутренний голос, сердце нам подсказывает, — есть Бог, есть Создатель. Библия свидетельствует о Боге. Как можно отвергать такое достоверное свидетельство? Ни тени сомнений не оставляет Библия. Она говорит беспристрастно о темных и светлых сторонах человека. И так просто и доверительно, что если кто читает с открытым сердцем и умом, без предвзятости, он не сможет возразить Библии. Верьте Слову Божию! Верьте Богу и в вере призываите имя Его! А если не так, придут времена, когда Господь испытает всех живущих Своим явлением, и тогда, как сказано в Писании, «и храбрый возопиет». Примеры тому являются тогда, когда люди оказываются в бедственном положении. О, как они воплют в своей беспомощности.

Слово Божие обещает тем, кто призывает Господа, великую награду. Подумать только, оно говорит: «всякий, кто призовет имя Господне, спасется»! — Рим. 10, 13. Спасется от грядущего гнева, от грехов. Спасется от возмездия за грех, от смерти, от ада. Спасется от самого себя. Мы не в силах владеть собою, укротить самих себя или хотя бы такую маленькую часть своего естества — язык. Сказано, кто из людей может укротить его, тот совершенный (Иак. 3, 2). Но там же и сказано, что никто не может этого сделать; и мы знаем по опыту, что это действительно так.

Многие люди в безрассудстве своем говорят, что нет Бога. Но Библия давно об этом засвидетельствовала: «Сказал безумец в сердце своем: «нет Бога» — Пс. 13, 1. И в неверии своем они не призывают Его. Но, не смотря на таких, мы будем призывать Его имя, как и говорится в Псалме 79: «Мы будем призывать имя Твое», а в Псалме 114 эти же слова сказаны в более личной форме, от первого лица: «...буду призывать Его во все дни мои». И пусть это будут слова каждого из нас.

Чаще всего именно скорби приводят людей в молитвенный дом. Но и за это мы будем благодарить, прославлять Господа, что через скорби Он приближает нас к Себе. Мы все в той или иной степени нуждаемся в помощи и, прежде всего, в помощи духовной, — успокоиться у ног Господа, получить мир, отраду для души, обновиться силами с тем, чтобы со-

вершать дальнейшее наше поприще. Все мы нуждаемся в спасении душ наших, в спасении от искушений дьявола. И все это нам дает Спаситель. Только «призови Меня», — говорит Господь. И призывать Создателя нужно не только в скорби, но и в радости. И, получив благовременную помощь, не забудем возблагодарить Его. Мы читаем: «Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня». Не будем забывать прославлять Его.

«За все благодарите», — призывал апостол Павел. Благодарите даже наперед и, поступая так, вы вскоре почувствуете, что уже ни в чем не нуждаетесь. «Господь — Паstryр мой, я ни в чем не буду нуждаться» — Пс. 22. А мало получаем или мало имеем потому, что мало благодарим, мало просим или, как сказано: просим не на добро. Мы больше всего, повторим, нуждаемся в духовной помощи, которую может оказать только Господь.

Те же, кто впервые читает о Слове Божием, — взвывайте к Богу, не стыдитесь молиться. Признание превосходства и покровительства Бога составляет нашу честь и славу. Все мы немощны, ограничены во времени, в пространстве, условиями существования. Все мы очень зависим от Господа, от Его милости. Поэтому, пусть молится, взвывает и благодарит Господа каждый живущий!

В. Г. Куликов, доктор богословия

«Приходящего ко Мне не изгоню...»

Ин. 6, 37

Евангелие от Марка 7, 31-37: «Выйдя из пределов Тирских и Сидонских, Иисус опять пошел к морю Галилейскому через пределы Десятиградия. Привели к Нему глухого косноязычного и просили Его возложить на него руку. Иисус, отведя его в сторону от народа, вложил персты Свои в уши ему и, плюнув, коснулся языка его; и, взорев на небо, вздохнул и сказал ему: «еффафа», то есть: отверзись. И тотчас отверзся у него слух и разрешились узы его языка, и стал говорить чисто. И повелел им не скрывать никому. Но сколько Он ни запрещал им, они еще более разглашали. И чрезвычайно дивились, и говорили: все хорошо делает, — и глухих делает слышащими, и немых — говорящими».

В Евангелии неоднократно говорится о том, что Иисус Христос исцелял больных, слепых, прокаженных. Но случай исцеления глухого косно-

язычного человека описан только в Евангелии от Марка. В 31-м стихе мы читаем: «Выходя из пределов Тирских и Сидонских, Иисус опять пошел к морю Галилейскому через пределы Десятиградия». То есть исцеление произошло в Десятиградии, которое являлось конфедерацией десяти эллинских городов, находящихся под греческим влиянием, по сути это были языческие города. И есть мнение, что Марк адресовал свое Евангелие христианам, живущим преимущественно в Риме — христианам из язычников. Описывая этот случай, Марк подчеркивает, что Иисус Христос исцелял не только еврейский избранный народ, но и язычников, что Он пришел не только к Своему избранному народу, но для всех людей.

Зададимся вопросом: кого исцеляет Иисус Христос? В 32-м стихе читаем: «Привели к Нему глухого косноязычного и просили Его возложить на него руку». Привели к Нему, привели к Иисусу Христу! То есть Христос исцеляет тех, кто приходит к Нему. Священное Писание призывает нас искать Бога. Христос говорит: «придите ко Мне все труждающиеся и обремененные...» — Мф. 11, 28. Придите! Если мы хотим получить исцеление, мы должны прийти и просить Бога об этом, но прежде мы должны исповедоваться Ему в наших грехах. Болезнь — это, как правило, следствие нашего греха.

Мы прочитали: «Привели к Нему глухого косноязычного...» Из евангельских повествований мы знаем, что к Иисусу в основном приводили, приносили, разбирая крыши, обращались с просьбами родители, приходили слуги — кто-то помогал больному человеку прийти к Исцелителю Христу. И здесь призыв для каждого из нас. Слава Богу, если мы лично ищем исцеления у ног Иисуса Христа, но Священное Писание призывает нас не только искать Его самим, но и приводить к Нему больных душой и телом, чтобы Христос даровал им не только исцеление физическое, но и исцеление духовное. В Евангелии от Матфея мы читаем: «Вы — свет мира. Не может укрыться город, стоящий на верху горы. И, зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 14-16. Мир нуждается в свете духовном, и Христос призывает нас быть этим светом для окружающих нас.

И следующий вопрос: как исцеляет Христос? «Иисус, отведя его в сторону от народа, вложил персты Свои в уши ему и, плюнув, коснулся языка его; и, взорев на небо, вздохнул и сказал ему: «еффафа», то есть: отверзись. И тотчас отверзся у него слух и разрешились узы его языка, и стал говорить чисто» (ст. 33-35). Христос отводит этого человека подаль-

ше от толпы, чтобы быть с ним наедине. И далее Христос произвел с ним описанные выше действия. Кто-то посторонний мог подумать, что это какой-то магический обряд, но нет — Иисус Христос исцелял силой Божией; «...возврев на небо...», — тем самым Христос подчеркивает, что исцеление от Бога. И затем Он произнес: «еффафа», то есть: отверзись». Христос не говорил непонятных слов, Он говорил на арамейском языке, которым в то время в Палестине владели все — и евреи, и язычники. И в 35-м стихе мы прочитали: «И тотчас отверзся у него слух и разрешились узы его языка, и стал говорить чисто».

Тогда, две тысячи лет назад, когда Иисус Христос был здесь, на земле, кому-то достаточно было поверить в то, что Он силен исцелить его, кто-то подходил к Иисусу, чтобы прикоснуться к краю Его одежды, в другой раз Христос Сам прикасался к страждущему. Иногда Христос исцелял на расстоянии, но в данном случае мы видим, что Он исцеляет словом, обратившись к Небесам. И каждый раз к вопросу исцеления Христос подходит индивидуально. По нашей молитве действительно может произойти исцеление от Господа. Но ведь бывает и так, что болезнь или недуг, который мы имеем в себе, приносит нам пользу. Обратим внимание: мы прочитали в 34-м стихе: «...и, возврев на небо, вздохнул...» Мы можем только предполагать, почему Иисус Христос вздохнул. Возможно, таким образом Он выражал жалость к этому человеку, а, возможно, знал, что когда к нему вернется дар слова, ему будут угрожать многие искушения, в том числе грехи языка, от которых этот человек раньше был свободен. В Послании Иакова записаны следующие слова: «...а язык укротить никто из людей не может: это — неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда. Им благословляем Бога и Отца, и им проклинаем людей, сотворенных по подобию Божию. Из тех же уст исходит благословение и проклятие: не должно, братия мои, сему так быть» (3, 8-10). Пошло ли исцеление на пользу этому человеку, мы не знаем.

Священное Писание говорит, что и у апостола Павла была некая физическая болезнь, которая тяготила его. Во 2-м Послании к Коринфянам мы читаем: «И чтобы я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручат меня, чтобы я не превозносился. Трижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня. Но Господь сказал мне: «довольно для тебя благодати Моеи, ибо сила Моя совершается в немощи». И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова. Посему я благодушествую в немощах, в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за

Христа, ибо, когда я немощен, тогда силен» (12, 7-10). Господь избирает этот путь, и апостол, анализируя свою жизнь, приходит к выводу: «...когда я немощен, тогда силен...» Господь не запрещает нам просить у Него милости об исцелении. Но если Он не дарует исцеления, то, возможно, это означает, что болезнь нам во благо. Не будем вынуждать Бога вздыхать и исцелять нас.

Итак, в Его власти решать как и как скоро мы получим исцеление. Возможно, Господь допускает болезнь для того, чтобы мы стали сильнее в вере. Мы должны молиться, мы должны поститься, мы должны исповедоваться перед Господом, чтобы уразуметь, почему тот или иной недуг постиг нас.

И третий вопрос, который у нас возникает по прочтении этого текста: почему Иисус Христос повелевает «...им не сказывать никому» об этом чуде? Иисус Христос пришел на землю как Мессия, чтобы даровать вечную жизнь через веру в Него как Спасителя, Агнца Божия, взявшего на Себя грех мира. Он не хотел, чтобы Его принимали только как Целителя тела.

Также мы знаем, что большие толпы желающих исцелиться однажды помешали Христу зайти в город, и Он вынужден был удалиться в пустынное место.

«Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10. Сегодня многие приходят ко Христу не с целью спасения души, а для того, чтобы получить исцеление лишь тела и иметь блага земные. Но Христос умер и воскрес, чтобы мы могли стать наследниками благословения!

Не пренебрегайте милостью Божией! Во всем ищите Его воли, а не своей. Прося у Господа исцеления, скажем: «да будет воля Твоя!» Не будем роптать, разменивая благословение на проклятье, потому что, возможно, та или иная болезнь дается нам во благо.

Итак: «Ищите же прежде Царства Божия и правды его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 33.

И. С. Золотаревский

Иов

«И сказал Господь сатане: обратил ли ты внимание твое на раба Мое-го Иова? ибо нет такого, как он, на земле: человек непорочный, справедливый, богобоязненный и удаляющийся от зла» — Иов. 1, 8.

Многие трактуют историю Иова поверхностно: Бог попустил сатане искусить Иова, и тот в страданиях своих остался верен Богу.

Но история Иова показывает насколько сложно и противоречиво человеческое сердце: оно признает Бога своим верховным Владыкой, но, одновременно, не хочет согласиться со всеми Его определениями. Оно (сердце) понимает и верит, что Бог все видит, все знает, однако, вместе с этим, проявляет отчаянное стремление доказать Всевышнему свою правоту, как будто Бог ничего не видит и ничего не знает.

Поверхностный подход к страданиям Иова зачастую не допускает и мысли о каких-либо его ошибках и заблуждениях.

Люди, идеализирующие в своих умах Иова, при этом забывают, что Иов, как однажды выразился апостол Иаков о пророке Илии, «был человек, подобный нам».

Мы не должны забывать, что критерии праведности до Евангельского периода были несколько иные. На это указывает нам Сам Иисус в Нагорной проповеди (Мф. 5, 21-30; 11, 11), приводя в качестве примера Иоанна Крестителя, а также говоря: «...если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное» (ст. 20).

К тому же в Иове, как и во всех людях, жил закон греха (Рим. 7 гл.), который упраздняется только благодатью Христовой.

Если апостол Павел, который был свободен от закона греха и смерти (Рим. 6, 6; 8, 1-4; Гал. 2, 19-20), нуждался в жале во плоти, чтобы ему не возгордиться; если новозаветные святые, будучи возрожденными и исполненными Святым Духом, не застрахованы от ошибок и заблуждений и находятся в опасности оказаться в дьявольской ловушке, отпасть и потерпеть кораблекрушение в вере, то что тогда говорить об праотце Иове!

Самым веским подтверждением того, что Иов действительно заблуждался, является его искреннее раскаяние «в прахе и пепле» и открытое исповедание перед Богом своего заблуждения (Иов. 42 гл.).

Книга Иова представляет нам Бога во всем Его величии. Однако Бог Иова — не только Бог великий, но и Бог кроткий (Рим. 2, 4). Не Иов, который вызвал Бога на поединок, проявляет кротость к Богу, а Бог — к Иову.

Как сказал Г. Честертон: «Бог соглашается на некое равенство с противником (Иовом). Он хочет, чтобы поединок был равным и честным: «Препоясь свои чресла, стань как муж, я буду спрашивать, а ты отвечай!» Всемогущий идет на великое дерзновенное смижение. Он хочет, чтобы Его судили; Он просит только того, чего попросит всякий подсудимый — права спрашивать истца».

Бог любит Иова, ценит его искреннее стремление жить праведно. История Иова говорит нам о том, как много Бог прилагает любви, мудрости, труда и терпения, чтобы спасти и сохранить человеческую душу. Парадокс состоит в том, что чем выше интеллект человека, чем больше он обращает внимание на свою праведность, тем труднее Богу указать ему на его заблуждение.

Суть книги Иова можно выразить словами Ф. М. Достоевского: «Дьявол с Богом борется, а поле битвы — сердца людей».

Сатане удалось внушить Иову опасную мысль — Бог не прав; мысль, которая могла привести его к гибели.

Для своего времени многострадальный Иов был не только образцом добродорядочности, но и мудрейшим среди мудрых. Однако, вместе с тем, у Иова были и серьезные проблемы, которые он действительно не видел и которые могли привести его к печальному финалу. Приведем лишь некоторые из них.

Одна из проблем Иова состояла в том, что он переоценивал себя и свое духовное состояние. («После слов моих уже не рассуждали; речь моя капала на них. Ждали меня, как дождя, и как дождю позднему, открывали уста свои... Я назначал пути им, и сидел во главе, и жил как царь...» — 29, 22-25.) О такой опасности Библия предупреждает как в Новом, так и в Ветхом Завете. Духовные законы неизменны во все времена. В Послании к Римлянам апостол Павел пишет: «По данной мне благодати, всяко-му из вас говорю: не думайте о себе более, нежели должно думать; но думайте скромно, по мере веры, какую каждому Бог уделил» — Рим. 12, 3. Переоценка себя — это путь к самооправданию и самовозышению. Таковые, подобно фарисеям, пытаются давать советы Богу и оправдываться перед Ним своими делами.

Иову было непросто познать себя и увидеть свои серьезные заблуждения. К тому же, он находился на такой высоте, где существует большой риск по-

терять способность принимать замечания и критику от лиц, стоящих ниже него. Его суды в отношении соплеменников порой категоричны и беспощадны: «Люди отверженные, люди без имени, отребие земли!.. А ныне смеются надо мною младшие меня летами, те, которых отцов я не согласился бы поместить со псами стад моих» (30: 8, 1).

В глазах Иова, не было человека, который был бы достоин его поправить и указать на опасность его умозаключений, относительно действий Бога. Человек, способный давать советы Богу, становится неспособным принимать советы от людей. Кроме того, представления Иова о справедливости в корне отличались от Божьих представлений. Он позволил себе, точнее, дерзнул обличить Бога, корректировать Его суды, учить Его и твердо отстаивать свои позиции, состязаясь при этом с Вседержителем (Иов. 13, 3; 21, 7-21; 33, 13; 39, 31-32; 40, 1-3).

Сомневаясь в абсолютной Божией справедливости, Иов уже не мог вполне доверять Богу. В его сердце уживались как вера, так и недоверие к Нему. Он мыслил приблизительно так: если Бог не по всей справедливости воздает праведникам и грешникам, то и я не могу вполне быть уверенным в своей безопасности. Обратим внимание на следующее: Иов в своей праведности был уверен, но в Божией верности сомневается. Отсюда и признание: «Ибо ужасное, чего я ужасался, то и постигло меня; и чего боялся, то и пришло ко мне» — 3, 25. Этим признанием он еще раз подсознательно подчеркнул свою мудрость и свою правоту. Э. Байрум говорит, что Иов сам своими сомнениями разрушил оберегающую его Божию ограду.

Иов осознает, что все испытания, постигшие его (потеря детей, друзей, имущества и болезнь), исходят от Господа. Но он не похулил Бога за свои несчастья, как советовала ему его жена (2, 9), и, в тоже время, не понимает, почему все это случилось с ним.

В глубине души Иов знал, что ничего без причины не бывает, поэтому все его дальнейшие размышления и молитвы направлены на то, чтобы понять причину своих страданий. Его вынужденный страстный поиск был его счастьем и спасением. Господь поддержал его веру сверх всякой надежды: «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не глаза другого, увидят Его» — Иов. 19, 25-27.

И все же в своих речах к друзьям-оппонентам и в молитвах к Богу Иов твердо отстаивает свою правоту, зачастую в духе полемики.

Чтобы указать Иову на его опасные заблуждения и сохранить его душу, Богу пришлось употребить к нему последнее средство — страдания, кото-

рые помогли Иову познать себя, смириться и быть способным принимать наставления.

Опыт Иова, запечатленный в Писании Духом Святым, учит нас следующему:

— Если человек не может разобраться в себе, то он нуждается в «ангеле-наставнике» от Господа. Объективную оценку состояния Иова смог дать только Елиуй, посланный Богом (Иов. 33, 23-24).

— Пока Иов оправдывал себя больше, нежели Бога, мыслил и рассуждал о том, что он прав, а Бог лишил его суда, и «нет пользы для человека в благоугождении Богу», он не мог ни познать себя, ни услышать ответ Господа на свои молитвы (Иов. 32, 1-2; 34: 5-6, 9).

В своих страданиях Иов часто обращался к Богу, однако, Бог хранил молчание. Иов чувствовал сердцем и осознавал умом, что потерял контакт с Богом: «Нет между нами посредника, который положил бы руку свою на обоих нас» (Иов. 9, 33; 23, 8-9). Это был самый драматический и самый мукительный момент в его страдании. Здесь, в некотором смысле, он уподобился Христу, с той разницей: Христос страдал за людей, а Иов — за себя.

Господь же открывается Иову только в конце его страданий, когда он принимает обличение Елиуя и осознает, что Всевышний никого не угнетает и что все проблемы человека таятся в нем самом (37, 23-24).

Иов требовал суда со Всевышним, и Бог явился ему как Судия: «Ты хочешь ниспровергнуть суд Мой, обвинить Меня, чтобы оправдать себя?» (40, 3) И тогда Иов в страхе и трепете отвечал Господу: «Вот, я ничтожен; что буду отвечать Тебе? Руку мою полагаю на уста мои. Однажды я говорил, — теперь отвечать не буду...» (39, 34-35). Вероятно, Иов осознал, что все дела его, которыми он так гордился, оказались недостаточными, чтобы предстать на суд с Богом; ибо «...делами...не оправдывается перед Ним никакая плоть» — Рим. 3, 20. И только когда он раскаялся «в прахе и пепле», всем разумением и всем сердцем своим смирившись перед Богом, Господь сказал друзьям его: «...вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов» (42, 7).

Истинное покаяние рождает новую жизнь (Иов. 42 гл.). Иову, повторим, было непросто своими глазами узреть Бога. Для этого ему нужно было усомниться и разочароваться в самом себе. Благо нам, когда Господу удается разрушить в нашем сердце все твердыни нашей самоправедности, которые мы возводили годами, и на их обломках воздвигнуть храм славы Своей.

П. С. Б.
(Журнал «Евангельская труба», Казахстан)

Тесные врата

«Некто сказал Ему: Господи! Неужели мало спасающихся? Он же сказал им: подвизайтесь войти сквозь тесные врата, ибо, сказываю вам, многие поищут войти и не помогут. Когда хозяин дома встанет и затворит двери, тогда вы, стоя вне, станете стучать в двери и говорить: «Господи! Господи! Отвори нам». Но Он скажет вам в ответ: не знаю вас, откуда вы» — Лк. 13, 23-25.

Вопросы бывают разные: общие, частные, личные, абстрактные, конкретные, практические. Например, какая огромная разница между вопросом: «Неужели мало спасающихся?», — который задал «некто», и вопросом: «Что мне делать, чтобы спастись?», — который был задан апостолу Павлу темничным стражем (Деян. 16, 30).

В вопросе о спасении недостаточно только рассуждать и только желать. Если вас действительно волнует этот вопрос, то вам необходимо принимать конкретные решения.

Некто спросил: «Господи! Неужели мало спасающихся?» Если бы этот человек действительно хотел получить ответ на заданный вопрос, то Господь, несомненно, ответил бы ему. В данном случае Господь не вступил в полемику с этим «некто» — Он не сказал, сколько спасется. Но Он сказал для всего народа нечто более важное. Он сказал, что нужно сделать, чтобы спастись!

И нам необходимо знать, что говорит об этом Господь в Слове Своем. Только Его Слово является окончательным авторитетом для нас, только Слово Божие может дать верный и точный ответ. Нет другой книги, подобной Библии, которая богохувновенна, и потому в ней мы находим ответ — истинный и точный.

В книге Второзаконие сказано: «Сокрытое принадлежит Господу, Богу нашему, а открытое — нам и сынам нашим до века, чтобы мы исполняли все слова закона сего» — Втор. 29, 29. Все, что сказано сверх того, что Бог сказал через Слово Свое, — от лукавого. Необходимо исполнять то, что ясно указано в Слове Божием.

Как же ответил Господь на вопрос: «Неужели мало спасающихся?» Всем тем, которые хотят спастись и иметь жизнь вечную, тем, кто

действительно озабочен состоянием своей души, Христос говорит только об одном пути в Царствие Божие, об одном пути спасения: «подвизайтесь войти сквозь тесные врата», ибо других путей нет.

На вопрос Фомы: «Как можем знать путь?» — «Иисус сказал: Я есмь путь и истина, и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня» — Ин. 14, 6. В другом месте Христос говорит: «Я есмь дверь: кто войдет Мною, тот спасется... верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 10, 9.

В Евангелии есть много обетований, которые ясно и недвусмысленно говорят, что только по вере в Иисуса Христа грешник может быть прощен и оправдан пред Богом. А с какой определенностью об этом говорит Петр: «Нет другого имени под небом, данного человекам (кроме имени Иисуса — прим. авт.), которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12!

Как бы человек ни толковал, как бы ни желал верить, но если это не соответствует тому, чему учит Слово Божие, это — не истина, а ложь. Те, которые пытаются войти в Царствие Божие иными вратами, придуманными ими, окажутся среди тех, кому Христос должен будет сказать: «...не знаю вас, откуда вы; отойдите от Меня все делатели неправды» — Лк. 13, 27.

Но обратим внимание и на то, что врата эти, сквозь которые мы можем войти, тесны, войти в них можно только поодиночке. Никто другой не может протиснуться вместе с нами. Это говорит нам о том, что спасение — это личное дело каждого человека. Спасение невозможно унаследовать от родителей, спасение нельзя приобрести при помощи какого-то другого человека или по желанию другого, — спасение возможно только по личной инициативе. «А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть (или право — прим. авт.) быть чадами Божиими, которые не от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились» — Ин. 1, 12-13.

«Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» — Откр. 3, 20. Иисус Христос стучит в двери сердца каждого, Он обращается *лично* к каждому, и кто услышит голос Его и отворит двери сердца своего, к тому Он войдет и будет вечерять с ним. «Любишь ли ты Меня?» — спрашивает Господь Петра. И именно ему Он говорит: «...пости агнцев Моих» — Ин. 21, 15. В день Пятидесятницы Дух Божий почил на каждом из апостолов.

Обратим внимание, что эти врата настолько тесны, что чрез них можно пройти не только лишь в одиночку, но и без всякого груза и багажа. Как поется в гимне:

*«Таков, как есть, слепой и бедный,
Господь, я прихожу к Тебе».*

Чрез эти тесные врата спасения придется войти на коленях смирения. Не думайте о себе, что вы лучше, потому что считаетесь порядочным или религиозным человеком. Но знайте, что «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — Иак. 4, 6.

Кто в притче Христовой о фарисее и мытаре ушел из храма более оправданным? Фарисей, который хвалился своими добрыми делами и достижениями, или мытарь, бивший себя в грудь и даже не смевший поднять свой взор к небу, а только говоривший: «Боже! будь милостив ко мне, грешнику» — Лк. 18, 13? Мытарь ничего не мог принести Богу, кроме самого себя — порочного, грешного и нищего. Фарисей же в своей религиозной ризе, с полным багажом, со всеми своими добрыми делами никак не смог бы пройти сквозь узкие врата спасения.

Спасение возможно только посредством покаяния перед Богом и верою в Господа Иисуса Христа. «Благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» — Ефес. 2, 8.

«Подвизайтесь войти сквозь тесные врата...» Слово «подвизаться», в переводе с греческого, означает «прилагать отчаянные усилия».

Слово это, во-первых, говорит нам об ответственности человека за спасение своей души. Если мы относимся ответственно к нашей бессмертной душе, тогда самым важным вопросом для нас становится вопрос спасения.

«Подвизайтесь войти сквозь тесные врата» — то есть переступите через свою гордость, возможные насмешки со стороны друзей или родных ради своего спасения. Христос сказал: «Кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда приидет в славе Отца Своего со святыми Ангелами» — Мр. 8, 38.

Да, на пути грешника к спасению могут быть всевозможные препятствия: страх перед людьми, нашептывание дьявола о том, что, мол, мы недостойны, что грех наш слишком велик, и также, что не может быть того, чтобы любвеобильный Бог допустил, чтобы мы пошли в ад. Он же подскажет и такое: зачем расставаться со своим излюбленным грехом, если вы не предназначены ко спасению? Дьявол нашепчет сотни ложных причин, чтобы только отвлечь нас от покаяния, чтобы остановить на пути ко Христу.

«Подвизайтесь войти сквозь тесные врата» — преодолейте все эти препятствия и найдите спасение в объятиях Христа. Это и есть покаяние! И как только мы примем от всего сердца это решение и сделаем шаг к Богу, Он Сам немедля выйдет к нам навстречу, потому что Он Сам производит в нас и «хотение и действие по Своему благоволению» — Флп. 2, 13. Как апостол Павел заметил о себе: «Я подвзываюсь силою Его, действующею во

мне могущественно» — Кол. 1, 29. А Христос сказал: «Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его...» — Мф. 11, 12.

Господь пробуждает в нашем сердце и желание, и сознание необходимости спасения наших бессмертных душ. Единственное, на что мы способны и что зависит от нас — это откликнуться на Его призыв. И от этого решающего шага, когда мы откликаемся на призыв Духа Святого и усилиями преодолеваем сдерживающие препятствия, зависит — войдем мы или не войдем сквозь тесные врата.

Спасение нашей души настолько важно, что оно не терпит промедления — нужны срочные, безотлагательные действия, потому что вы даже не знаете, что может быть через час или минуту. «Вот, теперь время благоприятное, вот теперь время спасения» — 2 Кор. 6, 2. Слово Божие говорит: «Ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших» — Евр. 3, 7. Ответ Божий действителен не завтра, не послезавтра, а сегодня.

«Ныне, когда услышите глас Его...» Другого времени может не быть! Это дело срочное, ныне! Возможно, что Господь и даст еще такую возможность завтра, но такой гарантии в Библии мы не находим! Завтра, быть может, зов Божий вы уже не услышите.

«...Не ожесточите сердец ваших...» Самое опасное, самое страшное — это ожесточение сердца. Бог говорит в Слове Своем: «Не вечно Духу Мому быть пренебрегаемым человеками...» — Быт. 6, 3. Вот почему так важно знать ответ на вопрос: «Что мне делать, чтобы спастись», а не ответ на вопрос, который задал «некто»: «Неужели мало спасающихся?» Наше дело сейчас — подвизаться войти сквозь тесные врата, воспользоваться этим благоприятным временем. Искать Бога теперь, пока Его можно найти.

Это Дух Божий стучится в сердце грешника, тревожит его, побуждает к искуанию Бога. Возможно, что это происходит с вами сейчас. Возможно, вы пережили Его прикосновение, Бог послал вам свидетельство о Самом Себе в том или ином переживании или обстоятельствах.

Он по Своему благоволению рождает в нас веру и побуждает к действию. Это то, что пережил блудный сын, когда вместе со свиньями оказался у пустого корыта. Что случилось с ним? Сказано, что он пришел в себя. Он стал размышлять: «Сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода!» — Лк. 15, 17. Многие начинают размышлять, но они не делают никаких усилий, чтобы сделать еще один шаг к Богу.

Блудный же сын, оказавшись в безвыходном положении, не только размышлял, но он принял конкретное решение: «Встану, — говорит он, — пойду к отцу моему!» И он не только сказал, но встал и пошел. К сожале-

нию, есть много таких, которые решительно говорят, что с этого момента они войдут в тесные врата, но на этом и заканчивается их решительность.

Как часто люди, обличаемые Духом Божиим, стараются заглушить в себе этот голос свыше. И вместо того, чтобы сделать решающий шаг к своему спасению, они откладывают этот главнейший вопрос на неопределенное время.

Царь Агриппа, например, когда услышал голос Божий через апостола Павла, сказал: «Ты не много не убеждаешь меня сделаться Христианином...» — Деян. 26, 28. Но увы, Агриппа так и не решился войти в тесные врата, хотя они были открыты для него.

«Подвизайтесь войти сквозь тесные врата, ибо сказываю вам, многие поищут войти и не смогут». И вслушаемся, что дальше говорит Христос: «Когда хозяин встанет и затворит дверь, тогда вы, стоя вне, станете стучать в двери и говорить: Господи! Господи! Отвори нам. Но Он скажет в ответ: «истинно говорю вам: не знаю вас» — Мф. 25, 12.

Господь еще раз напоминает нам, что придет время, когда будет поздно, когда Хозяин дома встанет и затворит двери! Тогда ни плач, ни вопль, никакие аргументы или доводы в оправдание, ни настойчивый стук в дверь — ничто не поможет. Тогда подвизаться уже будет поздно: двери спасения окажутся заперты. И Христос скажет: «Я никогда не знал вас; отойдите от Меня все, делающие беззаконие!» — Мф. 7, 23. Это будет сказано тем, которые стояли у ворот, которые были так близко, но не вошли!

Это те, которые думают проскочить в последний момент, когда смерть постучится к ним своей костлявой рукой. «Я еще успею», — говорят они. Они надеются на этот последний шанс, на то, что успеют подвизаться и войти в тесные врата. Они утешают себя, стоя около тесных врат, тем, что разбойник на кресте вошел в свой последний предсмертный час в Царствие Божие. Сколько таких, которые стоят около врат спасения с видом благочестия, но отрекшись силы его. Это люди, которые никогда не пережили возрождения; они никогда не покорились Иисусу Христу; они не отреклись от своего излюбленного порока. Может быть, они посещают церковь и даже являются членами церкви, но сердца свои они не покорили всецело Богу. Это не значит, что они не знали о важности и необходимости спасения — они об этом знали, но они ждали более удобного для них времени, чтобы войти сквозь узкие врата.

Тех, которые откладывают покаяние, должно предупредить, что такая надежда безумна. Во-первых, как вы можете знать, что тогда, когда вы решите войти в эти узкие врата, у вас будет желание войти? Можете ли вы иметь уверенность в том, что тогда вы услышите голос Божий? Во-вторых,

какое безумие рассчитывать на какое-то более благоприятное время, когда вы не знаете, будет ли вообще это время. Кто может быть уверен в том, что будет жив завтра? Слово Божие говорит, что день спасения сегодня — сегодня Дух Божий говорит к вашему сердцу!

Дух Святой призывает: «ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших» — Евр. 3, 15. Откликнитесь на Его призыв и, приклонив колени, исповедуйте свой грех Богу. Войдите тесными вратами, ибо сегодня они открыты для вас.

Ярл Пейсти

«Отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною»

Одним из признаков «последних дней» является то, что люди будут «самолюбивы», а не «боголюбивы» (2 Тим. 3, 2-5). Их любовь будет направлена не на Бога и ближнего, а на самих себя. Как сказал М. Лютер, грех — это сосредоточение всех интересов на самом себе

Как же мы должны относиться к себе? Как можно отвергнуть обе крайности — ненависть к себе и себялюбие? Как можно избежать слишком снисходительного и слишком придирчивого самоанализа, и вместо этого руководствоваться увещеванием Павла: «думайте о себе... скромно» (Рим. 12, 3)? Ответ дает нам крест Христа, так как он призывает нас и к отречению от себя, и к обретению себя...

Смерть и воскресение Иисуса Христа оборвали нашу связь с прежней жизнью. Как вообще может возникнуть мысль о том, чтобы вернуться к ней? Вот почему мы почитаем себя «мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе» — Рим. 6, 11. Мы знаем, что объединившись с Христом, стали причастниками Его смерти и воскресения, и потому сами умерли для греха и воскресли для Бога. Мы должны постоянно помнить об этом.

Отречение от себя

Призыв Иисуса ясен: «Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» — Мр. 8, 34. Тем самым Христос впервые предсказал Свои страдания и смерть. Он говорил, что это «должно» произойти с Ним (ст. 31). Теперь же Он безоговорочно заявляет о необходимости

проявления таких же действий и со стороны Своих последователей. Он должен взойти на крест, и они должны взять свой крест и следовать за Ним. Верно и обратное: тот, кто не берет свой крест и не следует за Ним, не достоин Его и не может называться Его учеником (Лк. 9, 23).

Можно сказать, что каждый христианин подобен и Симону Киринеянию, и Варавве. Как Варавва мы избежали крестной участи, так как Христос умер вместо нас. Подобно же Симону Киринеянию мы несем свой крест, так как Он призывает нас взять его и следовать за Ним (Мр. 15, 21).

Римляне превратили распятие в весьма распространенное зрелище во всех колонизированных ими провинциях, и Палестина не составляла исключения. Каждый мятежник, осужденный на распятие, был вынужден нести свой крест или, по меньшей мере, поперечную перекладину креста до места своей казни. Плутарх указывал, что «каждый преступник, осужденный на смерть, нес свой крест на спине». В Евангелии от Иоанна также описано, как Иисус, «неся крест Свой, вышел на место, называемое Лобное» (19, 17). Таким образом, взять свой крест и следовать за Иисусом значит «встать на место осужденного, идущего на место казни». Ведь следуя за Иисусом с крестом на плечах, мы можем придти только к одному месту — месту казни. Наш «крест» — это символ смерти для нашего «я».

Несмотря на то, что Иисус Христос мог иметь ввиду и возможное мучничество, всеохватывающий характер Его призыва («кто...») подразумевает более широкое прочтение. Прибегая к этим ярким образам, Христос, несомненно, указывает на самоотречение. Самоотречение — это не отказ от разного рода удовольствий (хотя может понадобиться и это). Это действительное отречение от своего «я», отвержение нашего мнимого права поступать по-своему. «Отречься от себя — значит... обратиться вспять от идололожения самому себе». Апостол Павел, должно быть, указывал на то же, когда писал, что люди, принадлежащие Христу, «распяли плоть со страстями и похотями» — Гал. 5, 24. Это — решимость силой Духа Святого «умерщвлять дела плотские», чтобы в результате этой смерти мы могли жить вместе с Богом: «ибо если живете по плоти, то умрете, а если духом умерщвляете дела плотские, то живы будете» — Рим. 8, 13.

Обретение себя в Боге

Наряду с ясным призывом к самоотречению Христос говорил также и о ценности человека в глазах Божиих. На чем основано Его мнение о нашей ценности? Прежде всего на доктрине творения — именно воплощенный в нас образ Бога сообщает нам неповторимую ценность.

Христос призывает к Себе всех; Он принимал и тех, кого мир отверг. Он дарил надежду самарянам и язычникам. Он позволял прокаженным подходить к Нему, а блуднице помазать мирром и целовать Его ноги. Он служил бедным и голодным. Все Его многостороннее служение светилось состраданием к людям. Христос любил их, и Своей любовью возвышал их.

И наконец, Его смерть за людей. Как говорит Господь, Он пришел послужить, а не для того, чтобы Ему служили, и отдать Свою жизнь за многих. Ничто не указывает на огромную ценность человека в глазах Христа с такой очевидностью, как Его решимость пострадать и умереть за него. Он был добрым Пастырем, подвергающим Себя опасности, чтобы найти и спасти единственную заблудившуюся овцу. Воистину Он положил жизнь Свою за эту овцу. И только взглянувшись в крест, мы видим истинное достоинство человека. Как сказал Вильям Тэмпл: «мое достоинство — это моя ценность в глазах Божьих, имеющая для меня первостепенное значение, потому что Христос умер за меня».

Сущность нашего «я» сложна и противоречива. То, кем мы являемся — частично результат творения («образ Божий»), а частично — результат грехопадения (искаженный образ). То «я», от которого нам нужно отречься, отказаться и которое нужно распять — это наше падшее «я», все то, что несовместимо с Иисусом Христом (отсюда и последовательность в Его заповеди, согласно которой вначале идет «отрекись от себя», а затем «следуй за Мною»). То «я», которое нам нужно утверждать и ценить — это сотворенное Богом, все то, чтоозвучно Иисусу Христу (отсюда и Его утверждение о том, что, утратив свое «я» путем самоотречения, мы обретем свое истинное «я»). Настоящее самоотречение (отказ от своего ложного, падшего «я») — путь не к самоуничтожению, а к обретению себя.

Христос пришел освободить нас от рабства греха и смерти, и потому мы должны каждое мгновение нашей жизни с благодарностью утверждать в себе сотворенного Богом человека. Мы — наследники Божии, с нетерпением и уверенностью ожидающие явления вышней славы. Приход ко Христу преображает человека. Он изменяет не только нас, но и наше представление о себе. Таким образом, осознание того, кем мы становимся «во Христе Иисусе», является утверждением милости Бога — нашего Создателя и Избавителя.

Мы — образ и дети Бога, но, нарушая Его заповеди, мы угождаем лукавому, из чьих сетей освободил нас Христос.

Крест Христа является как наше достоинство, так и нашу порочность, поскольку мы осознаем как величие Его любви, проявленной в смерти за нас, так и серьезность нашего греха, ставшего причиной Его смерти.

О самопожертвовании

Контраст между утверждениями креста и мира нигде не проявляется с таким драматизмом, как в просьбе Иакова и Иоанна и в ответе Христа.

«Тогда подошли к Нему сыновья Зеведеевы Иаков и Иоанн и сказали: «Учитель! Мы желаем, чтобы Ты сделал нам, о чем попросим. Он сказал им: что хотите, чтобы Я сделал вам? Они сказали Ему: дай нам сесть у Тебя, одному по правую сторону, а другому по левую, в славе Твоей. Но Иисус сказал им: не знаете, чего просите. Можете ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещением, которым Я крещусь? Они отвечали: можем. Иисус же сказал им: чашу, которую Я пью, будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься; а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую — не от Меня зависит, но кому уготовано. И, услышав, десять начали негодовать на Иакова и Иоанна. Иисус же, подозвав их, сказал им: вы знаете, что почитающиеся князьями народов господствуют над ними, и вельможи их властвуют ими. Но между вами да не будет так: а кто хочет быть первым между вами, да будет всем рабом. Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» — Мр. 10, 35-45.

Стихи 35-й («...желаем, чтобы Ты сделал нам, о чем попросим») и 45-й («...Сын Человеческий пришел... чтобы послужить и отдать душу Свою»), отображают неразрешимое противоречие между сыновьями Зеведеевыми и Сыном Человеческим, потому что они «говорят на разных языках», руководствуются различным духом и стремятся к достижению разных целей. Иаков и Иоанн хотят восседать на престолах в величии и славе. Иисус знает, что Он должен висеть на кресте в немоши и позоре. Мы видим полную противоположность, существующую между желанием Господа и корыстной амбициозностью человека.

Рассмотрим подробнее эту ситуацию. Во-первых, это всегда выбор между себялюбием и жертвой. Заявление братьев: «...желаем, чтобы Ты сделал нам, о чем попросим...», — можно бесспорно квалифицировать как наихудшую, вопиюще эгоистичную из всех молитв, которые когда-либо произносили уста человека. Их просьба «занять должность» — ни что иное, как «четкое отражение человеческого тщеславия». Она прямо противоположна истинной молитве, целью которой никогда не может быть склонение Божьей воли в угоду нашей, но всегда изменение нашей воли в угоду Божьей. Однако мир (и даже церковь) полон Иаковов и Иоаннов, жаждущих почитания и престижа. Они агрессивно честолюбивы. Такое поведение абсолютно несовместимо с крестным путем. «Сын Человеческий

не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать...» Он отказался от силы и славы небес и смирил Себя, став рабом. Он отдал Себя презираемой и отвергаемой части общества полностью и без страха. Он подчинился воле Отца, чтобы прославить Его, и во благо людей, носящих Его образ, Он был готов претерпеть позор креста. Теперь Он призывает нас следовать за Ним, не стремиться к собственному величию, а искать в первую очередь Царства Божьего и правды Его (Иер. 45, 5; Мф. 6, 33).

Во-вторых, нужно сделать выбор между властью и служением. Очевидно, что Иаков и Иоанн желали не только почета, но и славы. Можно с уверенностью сказать, что, прося возможности «сесть» по обе стороны Иисуса, они мечтали не о месте на полу или стульях, но о тронах. Мы знаем, что они были выходцами из состоятельной семьи, поскольку у их отца, Зеведея, были наемные работники, рыбачившие на том же озере. Мир любит власть. «Вы знаете, что почитающиеся князьями народов господствуют над ними, и вельможи их властвуют ими» — сказал Иисус (ст. 42). Может быть, Он подразумевал Рим, чьи императоры чеканили на монетах свой профиль с надписью «заслуживающий поклонения»? Или Ирода, который, будучи всего лишь властителем-марионеткой, правил как эти тираны? Вожделение славы свойственно нашей греховной природе.

Оно также абсолютно несовместимо с крестным путем, который подразумевает служение. Заявление Иисуса о том, что «Сын Человеческий пришел не для того, чтобы Ему служили, но чтобы послужить» шокировало своей необычайностью. Ведь Сын Человеческий из видения Даниила был облечен властью, и все народы служили Ему (Дан. 7, 13-14). Но Он пришел не для того, чтобы Ему послужили, но чтобы быть слугой. Лидеры в миру по-прежнему подавляют своим авторитетом, манипулируют, эксплуатируют и деспотично угнетают своих подчиненных. «Но между вами да не будет так» (ст. 43), — многозначительно отметил Иисус. Его новое общество должно строиться на других принципах — смиренного служения, а не подавляющей власти. Отличительным признаком христианина должна быть не пурпурная мантия императора, а грубый передник раба, не трон из слоновой кости и золота, а миска с водой для омовения ног.

В-третьих, нужно было выбрать между комфортом и страданием — и эта проблема все еще стоит перед нами. Прося занять место на тронах, облеченные славой, Иаков и Иоанн хотели не только почета и власти, но и греющей душу уверенности в будущем. Когда Иисус ответил на их вопрос вопросом, могут ли они пить ту же чашу и креститься тем же крещением, что и Он, они отпарировали бойким «можем» (ст. 38-39). Но они, конечно же,

не поняли вопроса Христа, а Он говорил о Своих страданиях. Не посвящая их в суть, Он сказал, что они действительно будут пить Его чашу и креститься Его крещением. Ведь Иаков должен будет принять мученическую смерть от рук Ирода Антипы, а Иоанн — отправиться в изгнание.

Дух Иакова и Иоанна сохранился и в наши дни. Многие ли из нас готовы поставить служение выше надежности, сострадание выше удобства, трудности выше покоя? Настойчивое требование уверенности в завтрашнем дне несовместимо с крестным путем.

Евангелист Марк помещает просьбу Иакова и Иоанна между двумя явными указаниями на крест. Именно слава креста Иисуса освещает неприглядность и мелочность тщеславия и выдвигает на передний план тот выбор, перед которым стоит любое поколение христиан — следовать за толпой или за крестом.

Сын Божий посыпает нас в мир так же, как Он был послан в мир Отцом. Миссионерство вырастает из рождения, смерти и воскресения Иисуса. Рождение, посредством которого Он отождествил Себя с человечеством, призывает и нас к сближению с людьми. Его смерть напоминает нам, что страдание — это ключ к росту церкви, поскольку много плода сможет принести только то зерно, которое перед этим умрет. А Его воскресение дало Ему право как притязать на то, что Ему дана «всякая власть», так и послать Свою церковь учить все народы (Ин. 17, 18; 20, 21; 12, 24; Мф. 28, 18-20).

В теории мы очень хорошо знаем парадоксальный принцип: страдание — путь к славе, смерть — путь к жизни, а в слабости — секрет силы. Это было справедливо в отношении Иисуса, это справедливо и сегодня в отношении нас. Но мы неохотно применяем этот библейский принцип в своей жизни.

Это библейское видение служения в скорбях в наше время значительно затмилось небиблейским лозунгом «евангелия процветания» (которое гарантирует личное преуспевание). В противовес этому апостол Павел смело пишет коринфянам: «Так что смерть действует в нас, а жизнь в вас» — 2 Кор. 4, 12. Только применение принципа «воплощения» может соединить два берега. Боговоплощение привело к кресту. Иисус сначала принял человеческую плоть, а затем взял на Себя наш грех. Его проникновение в наш мир с целью коснуться наших сердец было такой глубины, по сравнению с которой наши робкие попытки дотянуться до людей выглядят любительскими и поверхностными. Крест призывает нас к более плодотворному благовестованию, чем то, которое можно увидеть в практике большинства церквей...

*Д. Стотт
Из книги «Крест Христа»*

Об опасности утраты спасения

В Евангелии от Иоанна с Божественным авторитетом утверждается: «И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек, и никто не похитит их из руки Моей; Отец Мой, Который дал Мне их, больше всех, и никто не может похитить их из руки Отца Моего» — Ин. 10, 28-20.

Об этом драгоценном обетовании Господнем свидетельствует и апостол Павел: «Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 8, 38-39.

Воздадим Господу славу и возблагодарим Его за то, что «...от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать» — Ин. 1, 16.

Тем же, кто, несмотря на непреложные обетования Божии, впадают в сомнения и временами не могут найти утешения в Слове Божием, колеблясь в вере, но искренне желают оставаться верными своему возлюбленному Господу и Спасителю, хотелось бы напомнить замечательные слова: «...если мы неверны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может» — 2 Тим. 2, 13. Обратим внимание: «...если мы неверны, Он пребывает верен!»

Как же быть тем, кто впал в грех? В 1-м Послании от Иоанна указан способ восстановления нарушенных отношений с Господом: «Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая перед Отцом, Иисуса Христа, Праведника» (2, 1); «Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи (наши) и очистит нас от всякой неправды» (1, 9).

Таким образом, на основании искупительной жертвы Иисуса Христа нам обещана победная жизнь. Да, в мире зла нас окружает множество опасностей, но у нас есть возможность облечься во всеоружие Божие и отстоять позиции. Великий Победитель живет в нас!

Совсем по-другому обстоит дело с теми, кто со временем сознательно и по доброй воле отворачиваются от Господа, искупившего их Своей Кровью, и устремляют взор к миру. Но даже таких не следует сразу отвергать. По этому поводу Библия говорит: «Ты восшел на высоту, пленил плен, принял дары для человеков, так чтоб и из противящихся могли обитать у

Господа Бога» — Пс. 67, 19. И еще: «...к одним будьте милостивы, с рас-смотрением; а других страхом спасайте,istorгая из огня...» — Иуд. 22-23.

Мы прочитали: «...никто не похитит их из руки Моей». Но означают ли эти слова, что однажды полученное спасение невозможно утратить? Нет.

Во-первых, это обетование не ограничивает свободную волю человека, которая может выразиться в добровольном отходе от Бога.

Во-вторых, в этих словах нет утверждения о невозможности утратить спасение. Союз «и», с которого начинается 28-й стих, указывает на связь с предыдущим стихом, определяющим, к кому относится Божественное обетование. Этот стих гласит так: «Овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю их, и они идут за Мною» (ст. 27).

Вникнув в смысл этих слов, можно увидеть несколько условий, на которых базируется вышеупомянутое обетование.

«Овцы Мои» — это те, которые стали детьми Божьими посредством возрождения от Духа Святого.

«Слушаются голоса Моего» — это значит, что Слово Божие для них — истина, они принимают его и сверяют по нему свою жизнь.

«Я знаю их» — весьма важный критерий. Первостепенное значение имеет не то, знают ли они (возрожденные души) своего Пастыря, а то, что Сам Пастырь знает их и признает Своими. Многие делают дела во имя Еgo, но Он не знает их (Мф. 7, 21-23).

«Они идут за Мною» — еще одно, и можно сказать, решающее, условие для обетования, записанного в 28-29-м стихах. Речь идет о постоянном послушании, которое необходимо также и для получения Духа Святого, «...Которого Бог дал повинующимся Ему» — Деян. 5, 32.

Очевидно, что несоблюдение этих условий делает невозможным осуществление этого обетования, а значит, и спасения.

Слова Иисуса Христа: «...никто не похитит их из руки Моей» принадлежат уверовавшим и пребывающим в вере. Но разве не существует опасности дать в своем сердце место диаволу (Ефес. 4, 27) и таким образом по собственной воле «вырваться» из руки Христа? Иуда Искариот впустил сатану в свое сердце и погиб, но Христос не хотел этого.

Итак, спасение и жизнь вечную мы имеем по благодати, но можем это утратить, если добровольно пребываем в непослушании и сознательном грехе.

Рассмотрим некоторые библейские примеры, которые свидетельствуют о том, что несмотря на незыблемость Божиих обетований, многие по собственной воле отошли от Бога.

Обратим внимание на факт отпадения от Бога одного из прекраснейших херувимов, который впоследствии стал сатаной. Священное Писание ясно говорит, что он восстал против Бога в сердце своем и отпал от Него. Мы читаем об этом в книге пророка Исаи: «Как упал ты с неба, денница, сын зари! разбился о землю, попиравший народы. А говорил в сердце своем: «взойду на небо, выше звезд Божиих вознесу престол мой, и сяду на горе в сонме богов, на краю севера; взойду на высоты облачные, буду подобен Всевышнему». Но ты низвержен в ад, в глубины преисподней. Видящие тебя всматриваются в тебя, размышляют о тебе: «тот ли это человек, который колебал землю, потрясал царства, вселенную сделал пустынею, и разрушал города ее, пленников своих не отпускал домой?» — Ис. 14, 12-17.

В книге пророка Иезекииля именно о сатане сказано: «Ты совершен был в путях твоих со дня сотворения твоего, доколе не нашлось в тебе беззакония» — Иез. 28, 15. Этим беззаконием была гордость и восстание против Бога, то есть уклонение и отпадение от Него.

Сатана пал не один; он увлек и других ангелов. «...Бог ангелов согревших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блести на суд для наказания» — 2 Пет. 2, 4. «И ангелов, не сохранивших своего достоинства, но оставивших свое жилище, соблюдает в вечных узах, под мраком, на суд великого дня» — Иуд. 6 ст.

Если отпадение от Бога имело место в духовном мире, среди ангелов, сотворенных прекрасными и совершенными, то можно ли отрицать вероятность того же и среди народа Божиего? Факт отпадения ангелов подтверждает библейское учение о наличии у творения Божиего свободной воли.

Примером отпадения от Бога является и народ израильский. Бог обещал Аврааму: «И Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение» — Быт. 12, 2. Избрание Авраама и его потомков совершилось исключительно по благодати, но отступление их от Бога произошло по их собственной воле. Народ израильский не вошел в землю обетованную из-за своего непослушания и неверия (Числ. 20, 12-13).

История народа израильского должна послужить нам предостережением. Отметим основные вехи истории и их прообразы:

— Израиль вышел из Египта. Это прообраз обращения к Богу от идололов, греха и мира.

— Бог проложил Израилю путь посреди Черного моря, в котором египетское войско утонуло. Это прообраз возрождения, спасения и искупления от власти сатаны и греха.

— Народ израильский, силой Божией избавленный от власти египтян и от рабства, находился под облаком, ел небесный хлеб и пил живую воду из скалы. Так и дети Божии, искупленные Кровью Иисуса Христа, находятся под водительством Духа Святого и питаются Словом Божиим — духовной пищей, которая каждый день оживляет, придает новых сил.

— По причине неверия и непослушания шестьсот тысяч мужей, освобожденных от тяжких уз египетского рабства, умерли в пустыне. И только двое из них (Халев и Иисус Навин) возложили свое упование на Бога и через послушание вошли в землю обетованную с новым поколением. Гибель многочисленного народа — это не признак несостоительности обетований Божиих. Бог со Своей стороны сделал все для избавления Израиля. Этот факт не подлежит сомнению. Он мог привести израильтян в землю обетованную всех до одного. Но Он не делает это принудительно! Бог дал человеку свободную волю. Имели ее и израильтяне, избавленные от ужасного рабского труда в Египте. Но какая трагедия — народ избрал ложное направление! Неверие, непослушание и грех привели его к гибели.

История израильского народа подтверждает истину: принятие решений происходит по собственной и, притом, свободной воле. При этом всегда есть опасность избрать ложный путь и погибнуть.

Риск утраты спасения налагает на верующего большую ответственность. На нас, новозаветных христианах, эта ответственность еще больше, потому что мы находимся в лучших условиях (2 Пет. 1, 3-4), благодаря искупительной жертве Христа и примирению с Богом.

Рассмотрим также некоторые примеры из Библии, касающиеся отдельных личностей.

Когда израильтяне стали просить себе царя, Бог избрал им Саула. «И взял Самуил сосуд с елеем и вылил на голову его, и поцеловал его, и сказал: вот, Господь помазывает тебя в правителя наследия Своего...» — 1 Цар. 10, 1. Затем Самуил предсказал Саулу, что произойдет с ним в ближайшем будущем и, в частности, что он сделается иным человеком, когда сойдет на него Дух Господень. Так и случилось. «Как скоро Саул обратился, чтоб идти от Самуила, Бог дал ему иное сердце... и сошел на него Дух Божий...» — 1 Цар. 10, 9-10.

Известно, что произошло дальше. Этот избранный Богом и помазанный царь израильский не послушался повелений Божиих, и Самуил вынужден был произнести трагические слова: «...ибо непокорность есть такой же грех, что волшебство, и противление то же, что идолопоклонство. За то, что ты отверг слово Господа, и Он отверг тебя, чтобы ты не был царем» — 1 Цар. 15, 23.

Возрожденные дети Божии получили прощение всех своих грехов. Какое блаженное состояние! Но возможно ли неизменно пребывать в нем? Иисус Христос говорит: «Царство Небесное подобно царю, который захотел считаться с рабами своими. Когда начал он считаться, приведен был к нему некто, который должен был ему десять тысяч талантов; а как он не имел, чем заплатить, то государь его приказал продать его, и жену его, и детей, и все, что он имел, и заплатить. Тогда раб тот пал и, кланяясь ему, говорил: «государь! потерпи на мне, и все тебе заплачу». Государь, умилосердившись над рабом тем, отпустил его и долг простил ему» — Мф. 18, 23-27.

Какая великая радость водворилась в сердце раба! И насколько большую радость испытывает грешник, которому Бог простил его грехи и сделал сыном Всевышнего!

В следующих стихах Иисус говорит, что раб, которому был прощен весь долг, нашел одного из своих товарищей, который должен был ему самую малость — всего сто динариев, и, «схватив его, душил, говоря: «отдай мне, что должен». Это непостижимо, но это правда! Товарищ просил: «Потерпи на мне, и все отдам тебе», но немилосердный раб остался непоколебим и посадил его в темницу. Когда это дело дошло до государя, он призвал раба и сказал: «Злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?» Разгневанный государь отдал негодного раба истязателям, пока не отдаст ему всего долга.

Из этой истории очевидно, что однажды прощенный может быть вновь осужден. Иисус Христос сказал: «Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его». Бог не простит нам согрешений наших, если мы не будем прощать людям (Мф. 6, 14-15). А непрощение со стороны Бога означает разрыв с Ним, непременное отдаление от Него!

Притча о блудном сыне повествует о том, как молодой человек, оставив отцовский дом, пошел в дальнюю страну, где расточил свое имение, живя распутно, и начал голодать. Но он не остался в этом плачевном состоянии. Он решил вернуться к отцу и сознаться в своих грехах. Без этого решения он погиб бы. Что же сказал счастливый отец после возвращения своего сына? — «...этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся» — Лк. 15, 24.

Эта притча, однозначно опровергающая учение о невозможности потерять спасение, является одновременно словом утешения для тех, кто когда-то ушли от Отца Небесного и расточили свое духовное богатство в мирском омуте греха. Отец Небесный ждет оставивших Его! Может быть,

падение ваше велико и грех тяжел, но у Господа довольно благодати и для вас! Покайтесь и вернитесь к Отцу. Он с радостью примет вас и простит вину. О, как велика верность нашего Бога!

Одним из самых трагических примеров отпадения от Бога является, наверное, Иуда Искариот. Он, как и другие одиннадцать учеников, был избран Сым Господом и наречен апостолом. Иуда, наравне с другими апостолами, был дан Иисусу Богом (Лк. 6, 13-16; Ин. 17, 12). Сам Иисус сказал: «Все, что дает Мне Отец, ко Мне придет, и приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37. Несмотря на это, Иуда Искариот предал Господа. Возможно ли это?

Да, Иуда был избран Богом и Сыном Его Иисусом Христом. Все Божии обетования относились и к нему. Он был под охраной Божией, жил в тесном общении с Иисусом, видел величайшие чудеса, которые творил Сын Божий. Иуда ел с пятью тысячами и, возможно, вместе с другими учениками собирали в корзины оставшиеся куски. Несмотря на все это, он дал в своем сердце место маконе (Ин. 12, 6).

Тот, кто дает греху место в своем сердце, кто совершает грех и смиряется с ним, находится на очень опасном пути. Апостол Иаков говорит: «...каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотью; похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть» (1, 14-15). Так случилось с Иудой: он дал греху место в сердце, и оно ожесточилось к любящему Господа. И как следствие — сатана вошел в Иуду (Лк. 22, 3). Какое это серьезное предупреждение для человека, который впал в грех! О, покайтесь не медля в своих грехах, чтобы они не привели вас к духовной смерти!

Грех весьма опасен для христианина. Но кто раскаивается, исповедуется и оставляет грех, того Бог прощает и очищает (Прит. 28, 13; 1 Ин. 1, 9).

В 1-м Послании к Коринфянам апостол Павел обращается к «освященным во Христе Иисусе, призванным святым». Среди этих людей находился один человек, который впал в блуд и жил в нем (5 гл.). Навсегда ли этот человек потерял звание святого? Апостол Павел решил «...сделавшего такое дело... предать сатане во измаждение плоти, чтобы дух был спасен в день Господа нашего Иисуса Христа» — ст. 3-5. Вероятно, в данном случае апостол надеялся на покаяние этого человека. Вполне возможно, что после болезни или другого испытания согрешивший раскается и, получив прощение, будет идти к цели со всеми освященными.

Заканчивая Послание к Колоссянам, апостол Павел передает приветы от братьев из Рима: «Приветствует вас Лука, врач возлюбленный, и Димас». А примерно семь лет спустя, он с болью сообщает: «Ибо Димас оставил меня, возлюбив нынешний век, и пошел в Фессалонику» — 2 Тим. 4, 10.

Что значит «возлюбил нынешний век»? Димас оставил не только апостола Павла, он отвернулся от любви Божией и ушел от Господа. «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей» — 1 Ин. 2, 15.

Апостол Петр говорит о людях, которые оставили прямой путь и «заблудились, идя по следам Валаама, сына Восорова, который возлюбил мзду неправедную» — 2 Пет. 2, 15. Идет ли здесь речь о невозрожденных, о христианах лишь по названию? Нет, такие никогда не были на прямом пути. Оставить прямой путь может только тот, кто находился на нем, то есть только рожденный свыше христианин.

В заключение рассмотрим еще послания семи церквам, записанные в книге Откровение. Они были продиктованы апостолу Иоанну высшим авторитетом — Иисусом Христом — и обращены в первую очередь к ангелам конкретных церквей. Под ангелами здесь подразумеваются пресвитеры, ответственные за церкви. Все эти адресаты в свое время пережили возрождение, иначе не стали бы пресвитерами (Тит. 1, 5-9).

В этих посланиях открывается ужасающая картина: пятеро из семи пресвитеров не сохранили непорочность перед Богом. Троим из них Господь говорит: «имею против тебя», четвертому: «ты носишь имя, будто жив, но ты мертв», а пятому: «извергну тебя из уст Моих». При восхищении эти неверные пресвитеры оказались бы вне спасения. Слово Божие ясно говорит, что восхищены будут только неоскверненные, навстречу Небесному Жениху выйдет непорочная Невеста! Священное Писание не раз говорит, что Господь хочет видеть Свою Церковь, Свою Невесту, не только очищенной Им по благодати и потому непорочной, но действительно ожидающей Его в таком состоянии (2 Пет. 3, 14; 1 Кор. 1, 7-8; 1 Фес. 3, 13; 5, 23). Желая увидеть Свою Церковь непорочной, Господь по благодати Своей дарует верным Ему «все потребное для жизни и благочестие» — 2 Пет. 1, 3, чтобы нам оставаться в этом славном состоянии: «...вы не имеете недостатка ни в каком даровании, ожидая явления Господа нашего Иисуса Христа, Который и утвердит вас до конца, чтобы вам быть неповинными в день Господа нашего Иисуса Христа. Верен Бог, Которым вы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа, Господа нашего» — 1 Кор. 1, 7-9.

Итак, Господь силен сохранить в непорочности стремящихся к освящению — это подтверждается драгоценными обетованиями всемогущего Бога. Но нужно помнить об опасности отпадения и утраты спасения.

В книге пророка Иезекииля мы находим следующее утверждение: «И ты, сын человеческий, скажи сынам народа твоего: праведность правед-

ника не спасет в день преступления его, и беззаконник за беззаконие свое не падет в день обращения от беззакония своего, равно как и праведник в день согрешения своего не может остаться в живых за свою праведность. Когда Я скажу праведнику, что он будет жив, а он понадеется на свою праведность, и сделает неправду, то все праведные дела его не помянутся, — и он умрет от неправды своей, какую сделал» — Иез. 33, 12-13.

Следовательно, человек может отвратиться от своих беззаконий, покаяться и получить праведность от Бога. Но верно также и то, что праведник может уклониться в беззаконие. Псалмопевец Асаф говорит: «Ибо вот удаляющие себя от Тебя гибнут; Ты истребляешь всякого отступающего от Тебя» — Пс. 72, 27. Отступить от Бога могут лишь те, кто в свое время обратились к Нему и стали Его детьми.

Рассмотрим, что говорит по этому поводу Новый Завет. В 1-й главе Евангелия от Иоанна Христос называет Себя виноградной Лозой, Отца Небесного — Виноградарем, а детей Божиих — ветвями. Разумеется, что без рождения свыше от Духа никто не может быть ветвью на Лозе. Но что говорит Господь далее? «Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода» (2 ст.).

«Я есмь Лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего. Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают и бросают в огонь, и они сгорают» (5-6 ст.).

«Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви» (10 ст.).

Ветви, не приносящие плода, отсекаются и сжигаются. Условие пребывания на лозе — плодоношение. Для пребывания во Христе необходимо соблюдать заповеди Его. Кто не соблюдает заповедей Господа, тот не приносит плод и в конце концов будет отсечен.

С одной стороны, эти слова Христа опровергают учение о невозможности утратить спасение, а с другой — ясно указывают, как можно навеки сохранить однажды дарованное спасение.

Когда человек рождается свыше и становится посредством этого чадом Божиим, Дух Святой поселяется в нем и дает ему удивительную возможность жизни по духу. Такой христианин больше не должник плоти и ее вожделений (Рим. 6, 11-13; 8, 12). Однако Писание говорит, что даже для христианина, получившего Духа Святого, остается возможность жить и поступать по плоти. Это очень опасно. Возрожденный человек только тогда свободен от осуждения, когда не живет по плоти: «Итак нет ныне ни-

какого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу» — Рим. 8, 1.

«...Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной в жертву за грех и осудил грех во плоти, чтобы оправдание закона исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу... Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир, потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут... Ибо, если живете по плоти, то умрете, а если духом умерщвляете дела плотские, то живы будете» — Рим. 8, 3-4, 6-8, 13.

В Послании к Галатам апостол Павел предупреждает о реальности отпадения: «Сие только хочу знать от вас: чрез дела ли закона вы получили Духа, или чрез наставление в вере? Так ли вы несмысленны, что, начавши духом, теперь оканчиваете плотию? Столь многое потерпели вы неужели без пользы? О, если бы только без пользы!» — Гал. 3, 2-4.

Если искупленный по благодати вновь обращается к делам закона с тем, чтобы получить гарантию на спасение, он находится в смертельной опасности. Благодать, однажды принятая им, может оказаться бесполезной. Поэтому апостол тревожится о том, что труд его в Галатии может стать тщетным: «Боюсь за вас, не напрасно ли я трудился у вас» — Гал. 4, 11. Далее он с предельной ясностью говорит: «Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати» — Гал. 5, 4. Отпасть от благодати может только тот, кто однажды получил ее.

Апостол Павел многократно и ясно говорит о том, что спасение можно утратить.

Апостол Петр также повествует о людях, которые некогда вошли тесными вратами и встали на правильный путь, на путь праведности, но потом совратились. Он называет их лжеучителями: «Лучше бы им не познать пути правды, нежели познавши возвратиться назад от преданной им святой заповеди. Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и вымытая свинья идет валяться в грязи» — 2 Пет. 2, 21-22.

Есть и другая категория христиан, о которых пишет апостол Иоанн: «Они вышли от нас, но не были наши; ибо, если бы они были наши, то остались бы с нами; но они вышли, и чрез то открылось, что не все наши» — 1 Ин. 2, 19. Этих людей нельзя отнести к числу тех, о ком свидетельствует апостол Петр. Эти люди хотя и называют себя христианами, но не пережили возрождения. Это лжебратья, которых Иоанн называет даже антихристами (1 Ин. 2, 18).

Апостол Иоанн также говорит об опасности понести урон в вере: «Наблюдайте за собою, чтобы нам не потерять того, над чем мы трудились, но чтобы получить полную награду» — 2 Ин. 1, 8.

В Послании к Евреям говорится о возложенной на нас ответственности хранить дарованное спасение и об опасности утраты его: «...мы сделались причастниками Христу, если только начатую жизнь твердо сохраним до конца» — Евр. 3, 14. «Ибо невозможно — однажды просвещенных, и вкусивших дара небесного, и соделавшихся причастниками Духа Святого, и вкусивших благого глагола Божия и сил будущего века, и отпавших, опять обновлять покаянием, когда они снова распинают в себе Сына Божия и ругаются Ему. Земля, пившая многократно сходящий на нее дождь и произращающая злак, полезный тем, для которых и возделывается, получает благословение от Бога; а производящая терния и волчцы — негодна и близка к проклятию, которого конец — сожжение» — Евр. 6, 4-8.

Это слово о возрожденных христианах. Они были просвещены и вкусили дара небесного. Так можно сказать только о тех, кто принял свет жизни и хлеб духовный, то есть принял Иисуса Христа (Евр. 10, 32; Ин. 6, 33). Они сделались причастниками Духа Святого, а это можно сказать только о рожденных свыше (Деян. 2, 38; 2 Кор. 1, 21-22; Ефес. 1, 12-14). Только рожденный свыше может вкусить благого глагола Божьего и сил будущего века. Отпасть может только тот, кто однажды пережил спасение. В противном случае, от чего ему отпадать?

В Послании к Евреям (6 гл.) речь идет о сознательном и добровольном уходе человека от Бога и о его желании оставаться в грехе. Это сознательно отпавшие люди, которые «снова распинают в себе Сына Божия и ругаются Ему». Если некто доходит до такого состояния, для него может наступить момент, когда обновление покаянием больше невозможно.

«Ибо, если мы, получивши познание истины, произвольно грешим, то не остается более жертвы за грехи, но некое страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников. Если отвергшийся закона Моисеева, при двух или трех свидетелях, без милосердия наказывается смертью, то сколь тягчайшему, думаете, наказанию повинен будет тот, кто попирает Сына Божия и не почитает за святыню Кровь завета, которою освящен, и Духа благодати оскорбляет? Мы знаем Того, Кто сказал: «у Меня отмщение, Я воздам, говорит Господь». И еще: «Господь будет судить народ Свой». Страшно впасть в руки Бога живого!» — Евр. 10, 26-31. В этом отрывке говорится о людях, получивших познание истины и освященных Кровью завета.

В заключение еще раз обратимся к посланиям семи церквам, записанным в Откровении.

«Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься» — Откр. 2, 4-5. Если Бог имеет что-то против нас, значит, у нас не все в порядке, значит, мы где-то остутились. Если не будет покаяния с нашей стороны, Бог сдвинет наш светильник, и тогда наступит ночь — черная ночь разлуки с Богом.

«...Знаю твои дела; ты носишь имя, будто жив, но ты мертв. Бодрствуй и утверждай прочее близкое к смерти; ибо Я не нахожу, чтобы дела твои были совершенны пред Богом Моим» — Откр. 3, 1-2. Несомненно, вышеупомянутые пресвитеры были возрожденными. Несмотря на это, пресвiter Сардисской церкви мертв, а в его церкви есть люди, которые вроде бы еще живы, но близки к смерти. Какое опасное положение!

А вот ангела Лаодикийской церкви Иисус говорит: «Знаю твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден или горяч! Но как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих» — Откр. 3, 15-16. «Извергну» — означает окончательное отделение от Бога и от жизни. Подобное предупреждение просматривается во всех пяти посланиях порочным пресвитерам. Избежать разрыва с Богом можно только через покаяние и исполнение заповедей Христа. Если покаяния не последует, то имена вышеупомянутых пресвитеров будут изглажены из книги жизни.

Итак, в жизни христианина возможен момент, когда Господь вынужден извергнуть его. В этом случае спасение уже невозможно. Это относится, как говорит Слово Божие, и к безбожным людям, и к уклонившимся и отпавшим верующим.

Но нам, пребывающим в благодати Божией, не нужно страшиться. Господь силен сохранить нас! Будем радоваться со всеми верными Ему этому великому свидетельству веры и надежды: «Мы же не из колеблющихся на погибель, но стоим в вере ко спасению души» — Епр. 10, 39.

Если не поколеблемся, но верой пребудем в Иисусе Христе и Слове Его, то будем побеждающими, а таковым Господь говорит: «Побеждающий облечется в белые одежды; и не изглажу имени его из книги жизни, и исповедаю имя его пред Отцом Моим и пред Ангелами Его» — Откр. 3, 5.

Э. Трахзель-Паули

О кротости

«Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Гал. 5, 22.

Кротость — есть плод Святого Духа. Словарь греческого языка определяет кротость как мягкость, ласковость, сдержанность, спокойствие. Кротость, как и смиление, «ни на кого не гневается и ни у кого не вызывает гнев».

Господь говорит в Нагорной проповеди, что кроткие наследуют землю. Об этом же мы читаем в псалме: «Перестань гневаться и оставь ярость; не ревнуй до того, чтобы делать зло, ибо делающие зло истребятся, уповающие же на Господа наследуют землю. Еще немного, и не станет нечестивого; посмотришь на его место, и нет его. А кроткие наследуют землю и насладятся множеством мира» — Пс. 36, 8-11.

Что же такое кротость? Это добродетель, противоположная ярости и гневу. Гнев и ярость создают иллюзию активности, действенности, живости, а в их отсутствии люди часто видят какую-то пассивность. Но в реальности именно гневающийся пассивен, он является страдательным, а не действующим лицом. Что-то или кто-то его раздражает. Его поведение продиктовано внешними раздражителями, оно находится под контролем внешних по отношению к нему людей и сил.

Это легко видеть. Бывает, что люди полны ярости и негодования, они выкрикивают гневные лозунги и ругательства в адрес своих врагов, и заметно, что вся их жизнь порабощена, занята этими врагами.

И вот кротость — это внутренняя сила, которая дает человеку действовать исходя из его внутренних целей и убеждений, а не из текущих раздражителей. Кроткий ведет себя мягко, сдержанно, ласково в ситуации, которая человека, лишенного этой добродетели, побудила бы к ярости и гневу. Именно кротость является свидетельством подлинной веры. Как говорит апостол Иаков: «Мудр ли и разумен кто из вас, докажи это на самом деле добрым поведением с мудрою кротостью» — Иак. 3, 13.

Апостол Павел наставляет проявлять кротость по отношению к противникам веры: «...рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, с кротостью наставлять противни-

ков, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины, чтобы они освободились от сети диавола, который уловил их в свою волю» — 2 Тим. 2, 24-26. Он также наставляет «никого не злословить, быть не сварливыми, но тихими, и оказывать всякую кротость ко всем человекам» — Тит. 3, 2.

Ярость, гнев и злословие в нашей жизни являются чем-то настолько привычным, что это повеление апостола требует очень глубокого пересмотра наших поведенческих стереотипов и даже наших представлений о правильном и неправильном. Мы привыкли, что злословить плохих людей — хорошо и правильно; что гнев и агрессия — достойная и правильная реакция на чужие заблуждения и грехи. Но Слово Божие требует иного — никого не злословить, быть кроткими ко всем. Как последовать ему? Прежде всего надо просто принять решение повиноваться. Слово Господне требует того, к чему люди по природе своей совсем не склонны. Нужна решимость делать то, что от нас хочет Бог, а не те или иные люди.

Далее нам понадобится выработать правильную реакцию на чужой грех или заблуждение. Апостол Павел говорит о том, как мы должны относиться к грешникам: «Ибо и мы были некогда несмысленны, непокорны, заблуждшие, были рабы похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга. Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, banею возрождения и обновления Святым Духом, Которого излил на нас обильно через Иисуса Христа, Спасителя нашего, чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упнованию соделались наследниками вечной жизни» — Тит. 3, 3-7.

Мы до нашего обращения были ничем не лучше; и только ничем не заслуженная милость Божия избавила нас от этого жалкого состояния. Грешник, на которого мы склонны негодовать — это мы, только моложе. Бог ищет спасти его, как некогда спас и нас. «Истинно кроткий не может перенести только преступление Божиих заповедей ни в каком человеке. Но и при этом он плачет о преступающих эти заповеди и грешающих, и так же искренне, как если бы сам грешил» (Симеон Новый Богослов).

Гнев подчеркивает свою полную чуждость другому человеку: этот негодящий не имеет со мной ничего общего. А кротость видит ситуацию иначе: мы оба принадлежим к одному и тому же человеческому роду, падшему в Адаме и искупленному во Христе; мы оба — бедные грешники, склонные неудержимо искать собственной погибели, в то время как Господь ищет спасения нас обоих. Мы должны видеть грехи ближнего, «как если бы мы сами грешили».

Как мы должны относиться к своим грехам? Должны ли мы смиряться с ними, одобрять их? Ни в коем случае! Мы должны сожалеть о них и пытаться исправить их последствия. Такова же реакция кроткого человека на грехи других — сожаление об этих грехах, ужас о грозящей людям гибели, желание спасти их от такой участи.

В конце концов, мы знаем, что делающие зло истребятся, а кроткие наследуют землю. Бессмысленно негодовать на обреченных; о них можно только глубоко сожалеть и кротко увещевать их оставить гибельные пути, следя за тем, чтобы и самим на эти пути не совратиться.

Сергей Худиев

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

О Духе Святом

О, Дух Святой, нам посланный на землю,
Когда Иисус вознесся в небеса,
Ты все Своим величием объемлешь
И сотворяешь в душах чудеса.

Но только тех, что для Тебя открыты,
Где видны ростки богоисканья,
И только в тех, что полностью омыты
Христовой Кровью через покаянье.

Ты побуждаешь ревностно трудиться
На подоспевшей к жатве Божьей ниве,
Ты учишь и за недругов молиться,
И крест нести в смиренье, терпеливо.

Ты учишь доброте и послушанью
И очищаешь нас Своим дыханьем,
Всех грешников зовешь Ты к покаянию,
Стучा в сердца настойчиво и нежно.

И без Тебя бы вовсе непонятен
Нам был бы подвиг Господа Христа...
Ты всех зовешь войти в Его объятья,
Где мир, покой, любовь и чистота.

Ты созидаешь Церковь по крупицам,
Ведешь ее и бережешь от зла,
Чтоб непорочной, чистой голубицей
Она в обитель Божию вошла.

О Дух Святой! Ты нас хранишь от скверны,
От искушений дьявола, беды...
В любой момент Ты остаешься верным,
И как прекрасны в нас Твои плоды!

Упразднены скрижали лет минувших,
Что дал Господь еврейским праотцам —
Теперь закон вложил Бог в наши души,
Предвечным Духом записал в сердцах...

Троица

В день Троицы светлый,
В сей день воскресенья
Несу я Спасителю благодаренье
За Кровь Его жертвы, за милость Голгофы,
За то, что Он с грешников сбросил оковы,
За Дух утешенья, за помощь Святую
За истину чудную и дорогую.
За чистую Воду, что льется рекою,
За мир и прощенье, за Слово Святое,
За то, что в собрании нашем так людно.
За подвиг Христа — бескорыстный и трудный!

Начало победы

Тьма пронизана звездным светом,
Спит, устало раскинувшись город.
Я Христа узнаю в силуэте
Поднимающимся на гору.

Тяжкой ношней дневная усталость
Ломит плечи, смыкает веки.
Понимаю, как мало осталось
Нужных сил, чтоб раздвинуть ветки.

День увял, не выдержав зноя,
Пали в жажде полынные травы;
Тело Пастыря жаждет покоя
И на отдых имеет право.

Презирая земную склонность,
Пренебрегши сладкими снами,
Поднимался Христос по склону,
Чтоб молитвы воздвигнуть знамя.

Ночь прошла... Зарумянилось небо.
Пробуждалась страна повсюду.
Взбудораженный птичий щебет
Провожал Иисуса к людям.

Силу зла обращая в бегство,
С плеч снимал Он греховные ноши.
Кто постиг, что в дороге бедствий
Начинал Он победу ночью?

Гимн Богу

Тебе, подымавшему бездны,
Бессмертную славу поет
И солнце, и звездное небо,
И все, что под небом живет.

Тебе, созидавшему в мраке
Предвечные солнца лучи,
И мирная ветка оливы,
И мстительной правды мечи.

Тебе, ниспровергшему в пропасть
Надменного демона тьмы,
Высокие мысли и думы,
И полные правды псалмы.

Тебе, ниспославшему Слово
В наш мир для прозренья слепцов,
Огни, ароматы курильниц,
Моленья во веки веков.

Не Ты ль назначаешь дорогу,
Не Ты ли горишь маяком?
Мой дух не Твое ль дуновенье,
И все мы не в духе ль Твоем?

И Ты, совершающий тайны
В сияющем мире Своем,
Ты слышишь, Ты видишь, Ты любишь,
И жизнь Твоя в сердце моем!

K. M. Фофанов

СООБЩЕНИЯ

135-летие Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов

23 апреля 2017 г. Центральная Московская церковь евангельских христиан-баптистов отметила свое 135-летие. Этому событию было посвящено торжественное богослужение, которым руководил первый пресвитер церкви Сергей Николаевич Золотаревский.



Сообщение о возникновении и развитии церкви сделал А. В. Синичкин — референт отдела богословия и катехизации Российского Союза ЕХБ. Он, в частности, сказал: «Ровно сто лет тому назад, 23 апреля 1917 года, в помещении этой церкви прошло первое евангельское богослужение. Через неделю братья собрали оркестр, хористов и вышли на бульвар, и идя по Садовому кольцу, приглашали людей на вечернее богослужение. Зал был полон людьми, из которых покаялись около шестидесяти человек. Так начались регулярные богослужения в этой церкви на Малом Трехсвятительском переулке и не прекращались даже в самые трудные времена».

Далее он отметил, что история возникновения Московской церкви тесно связана с духовным пробуждением в Российской империи.

К концу 60-х и началу 70-х годов XIX века в России независимо друг от друга возникли три крупных очага евангельского движения: на юге Украины, на Кавказе и в Петербурге. Если к южно-украинскому и кавказскому потоку примыкали в основном крестьяне, рабочие, купцы, ремесленники, то петербургский очаг образовался из лиц, принадлежащих к высшей русской аристократии. Большое евангельское пробуждение в Петербурге началось с проповедей английского миссионера-благовестника Г. Редстока. В 1874 г. он начал проводить евангельские собрания в великосветских салонах, где собирались представители знатнейших фамилий: церемониймейстер царского двора, ближайший друг императорской семьи граф М. М. Корф, отставной гвардейский полковник, крупный землевладелец и владелец заводов — граф В. А. Пашков, министр путей сообщения граф А. П. Бобринский, деятельные великосветские дамы — княгини: В. Ф. Гагарина, Н. Ф. Ливен, генеральша Е. И. Черткова. Эти лица представляли цвет русской аристократии.

Собрания «пашковцев», как стали позднее называть петербургских евангелистов, заполнили дома столичных аристократов В. А. Пашкова, М. М. Корфа, Н. Ф. Ливен, В. Ф. Гагариной и приняли со временем характер массового духовного пробуждения среди широких слоев общества.

Тружеников Евангелия вдохновлял пример Иисуса Христа, небесная любовь Которого превосходит всякое разумение человеческое и устраниет сословные преграды. Вот, что писал о них русский писатель Е. С. Лесков: «Их знают, где их надо знать: они знакомы в тюрьмах, в школах, в больницах, они хлопочут за одних, облегчают страдания других, и каждый из них, позабыв всякое киченье, доступен всем и каждому. И когда вечером видишь из своего окна ряды экипажей, поспешающих на бал или в театры, нельзя без удовольствия не вспомнить о Пашкове и о многих других, которые в это время сидят или за письмами, ходатайствуя за бедных, или читают Библию и говорят им о Спасителе мира».

В. А. Пашков и его соратники взяли на себя труд просветителей-евангелистов. В 1876 г. было учреждено «Общество поощрения духовно-нравственного чтения», основной задачей которого было издание и распространение среди населения книг Священного Писания Ветхого и Нового Заветов и другой литературы духовного содержания.

В распространении Священного Писания важную роль сыграли так называемые книгоноши из «Общества по распространению книг Священного Писания». Они трудились по всей Российской империи.

В Москве также появились и книгоноши, и «пашковцы». Их общения проходили в доме графини Шуваловой на Никитской улице и в доме графини Волконской. Вскоре эти группы объединились. Книгоноши вначале встречались на складе, где они брали литературу, а позже стали снимать трехкомнатный номер в гостинице у трех вокзалов.

В 1882 году разрозненные группы верующих объединились и провели общее богослужение с Хлебопреломлением. Этот год и считается годом рождения церкви евангельских христиан в Москве. С тех пор прошло 135 лет.

В 1897 году будущий владелец кондитерской фабрики на Покровском бульваре Федор Савельевич Савельев приобрел у книгоноши — Степана Назарова — Евангелие. Читая Новый Завет, он уверовал, и вскоре вокруг него образовалась группа из пятнадцати человек, жаждущих истины. Для общения и чтения Слова Божия они стали собираться в его доме на Разгуляе в Денисовском переулке. Так образовалась еще одна община московских верующих.

Ф. С. Савельев в 1902 году едет в Петербург, где встречается с верующими-пашковцами, а немного позже по его просьбе в Москву приезжают братья — Николай Яковлев и Василий Долгополов. Летом 1904 года В. Долгополов крестит Ф. Савельева на реке Клязьме. Община быстро росла, на евангелизационных собраниях собирались сотни людей. Проповедовали благую весть братья: Ф. С. Савельев, Н. Я. Яковлев, А. А. Белавин, Н. П. Ткаченко и другие.

В 1908 году общины верующих евангельских христиан были официально зарегистрированы под одним названием «Община московских верующих». Ее первым пресвитером стал Ф. С. Савельев. Сначала верующие собирались в Токмаковом переулке, потом — на Ново-Басманной улице, а затем продолжительное время — в Малом Головинском переулке.

Большое участие в жизни Московской общины принимал Иван Степанович Проханов. Он многократно посещал церковь и проповедовал. По его инициативе в Москву в 1930 г. были направлены Я. И. Жидков, А. В. Карев, М. А. Орлов, И. Ф. Жарких, И. И. Сударев и другие.

Параллельно с общиными евангельских христиан возникали в Москве общины баптистов.

В 1906 году Дей Иванович Мазаев — председатель русских баптистов — организует в Москве общину баптистов из 43 человек. Пресвитером этой общины становится Николай Яковлев.

В 1909 году в Москву приезжает молодой пламенный проповедник В. А. Фетлер. Он проводит евангелизационные собрания, арендую для это-

го зал на верхнем этаже универмага на Лубянской площади и помещение на Покровке 12. Желающих слушать слово о Христе собиралось много. Покаялось около шестидесяти человек, и таким образом образовалась еще одна баптистская община. Пресвитером этой общины в 1910 году стал Семен Прокофьевич Степанов. Когда в 1916 году он отошел к Господу, общину возглавил Василий Гурьевич Павлов, которого называют патриархом русского баптизма. Это был необыкновенно одаренный человек (он говорил более чем на двадцати языках) и посвященный Богу (прошел 40 тюремных заключений за веру, потерял жену и четырех детей). После него общиной руководили: П. В. Павлов, М. Д. Тимошенко, П. Я. Дацко, П. В. Клышников, И. А. Голяев, Н. В. Одинцов и другие.

Общины баптистов проводили свои богослужения в разных местах города Москвы.

В 1917 году Московской церкви евангельских христиан было передано здание бывшей Реформатской церкви в Малом Трехсвятительском переулке, дом 3. Первое богослужение в этом помещении состоялось 23 апреля 1917 года (сто лет назад).

Движение евангельских христиан расширялось и к 1925 году насчитывало 26 общин евангельских христиан и 25 общин баптистов. Собрания верующих проходили раздельно. Но уже в 1920 году на раздельных съездах, которые проходили в одно и то же время в Москве, было принято решение слиться в одно братство, что произошло только в 1944 году.

С 26 по 29 октября 1944 года на съезде — совещании представителей двух евангельских течений был создан Союз евангельских христиан и баптистов (через год — Союз евангельских христиан-баптистов) с руководящим органом ВСЕХБ (Всесоюзный Совет евангельских христиан-баптистов). Председателем Совета был Я. И. Жидков, а генеральным секретарем — А. В. Карев. Располагался ВСЕХБ в помещении Московской церкви в Малом Трехсвятительском переулке. Таким образом Московская церковь стала Центральной церковью объединенного братства.

В 30-е годы началась кампания по массовому закрытию молитвенных домов. В Москве из шести молитвенных домов осталась только община в Малом Трехсвятительском переулке — здесь регулярно проходили молитвенные собрания. Благовестие в этой церкви никогда не прекращалось, даже в самые тяжелые времена.

После Ф. С. Савельева пресвитером Центральной Московской церкви был А. Л. Андреев, затем — М. А. Орлов. Его сменил А. Н. Карпов, затем — М. Я. Жидков, который передал эстафету В. Е. Логвиненко. С 1994 го-

да первым пресвитером Московской общины евангельских христиан-баптистов (МОЕХБ) был И. М. Кораблев. С 2000 года и по настоящее время первым пресвитером является С. Н. Золотаревский.

Центральная Московская церковь сохранила евангельские принципы, духовную преемственность. Мы говорим: «Авен Езер...» — до сего места помог нам Господь (1 Цар. 7, 12).

Благодарственную молитву Господу за весь пройденный церковью путь произнес И. М. Кораблев.

Затем С. Н. Золотаревский зачитал поздравления по случаю 135-летнего юбилея церкви.

Поздравление от Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при администрации Президента РФ прислал Сергей Алексеевич Мельников: «Примите сердечные поздравления по случаю 135-летия Московской Центральной баптистской церкви. В непростые годы гонений община стала признанным центром евангельского движения, консолидации верующих. В наши дни историческое здание церкви, особый дух любви к ближним, который царит в этих стенах, олицетворяют горячую веру современных последователей российского протестантизма. Вышедшие из церкви христиане работают и служат Господу в разных регионах России и за рубежом.

Большой вклад внесла община Московской Центральной церкви ЕХБ в изучение и проповедь Слова Божиего. Позвольте пожелать Вам и всем членам церкви крепкого здоровья, помочи Божией в ваших неустанных трудах на благо нашего Отечества.

Христос воскрес!»

С. Н. Золотаревский выразил благодарность за теплые слова, сказанные в адрес нашей церкви от имени Русской православной церкви и отметил, что Центральная Московская церковь ЕХБ всегда поддерживала хорошие отношения с РПЦ.

Он зачитал также поздравительную телеграмму, которую прислал вице-президент Евангелической ассоциации Билли Грэма — Виктор Гамм: «От имени Евангелической ассоциации Билли Грэма и от имени основателя благотворительной организации «Сума самаритянина», от имени председателя этих организаций Франклина Грэма и от себя лично поздравляю всех вас со знаменательной датой — 135-летием вашей церковной общины.

Не каждая церковь имеет столь длинную и славную историю!

В тяжелые годы гонений именно ваша община с молитвой продолжала утверждать веру в Бога... Именно в вашей церкви всегда находили поддержку наши инициативы в деле благовестия, которому посвящена вся на-

ша деятельность. Вы нам ее оказывали и словом, и делом. Именно в вашей церкви в 1982 году проповедовал Билли Грэм, а в 2016 году — его сын, евангелист Франклин Грэм. Также и мне выпала честь свидетельствовать перед вами о Боге. Смею сказать, что, находясь рядом с вами, я всегда чувствовал в своем сердце горячий отклик вашей веры.

Мы благодарим вас, братья и сестры, за ваш труд во имя Иисуса Христа и надеемся на долгое и плодотворное сотрудничество на ниве Божией в дальнейшем!

Пусть многомилостивый Господь обильно благословит всех вас, братья и сестры, и явит в вашей прекрасной церкви новые чудеса веры! С юбилеем, дорогие друзья!

С молитвой о всех вас».

Слова приветствия и поздравления произнес И. Л. Ковалевский — генеральный секретарь Конференции католических епископов России:
«Христос воскрес!

Дорогие братья и сестры, позвольте вас всех поприветствовать с юбилеем вашей общины от имени Римско-католической церкви. Мы отмечаем этот юбилей в пасхальное время — время особой благодати; время, когда все христиане, независимо от их конфессиональной принадлежности несут особое свидетельство о Христе воскресшем. Именно Пасхальная вера на протяжении веков давала всем христианам силы превозмогать все трудности, гонения, искушения. Наша страна, как и Российская империя, не является какой-то особой страной, где были гонимы христиане. К сожалению, мировой опыт говорит нам о том, что во многих странах мира христиане подвергались гонениям. Даже сейчас в двадцать первом веке во многих странах наши братья и сестры во Христе так же принимают мученическую смерть во имя Христово. Но не взирая на это, вера Пасхальная дает нам силы свидетельствовать о Боге, Который возлюбил человека, свидетельствовать о радости, которая присутствует в этом мире. Ведь Христос воскресший выводит нас из преисподней наших грехов, выводит нас к жизни вечной. Иисус Христос сказал: «...не бойся; Я есмь первый и последний, и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь» — Откр. 1, 17-18. Эти слова вселяют в нас великую радость и надежду. Мы призваны нести Пасхальную радость, делится ею с окружающим миром, свидетельствовать о любви, которая превозмогает ненависть. Ведь там, где ненависть, там нет Бога, ибо наш Бог есть любовь (1 Ин. 4, 16). И этого всем вам, братья и сестры, я от всей души желаю.

Христос воскрес!»

Александр Андреевич Проханов — писатель и общественный деятель, внучатый племянник Ивана Степановича Проханова поздравил всех с праздником Пасхи и с юбилеем церкви. Он рассказал, что рос в окружении евангельских христиан, которые хранили память об Иване Степановиче Проханове, его працадедушке. Его бабушка любила петь гимн, написанный Иваном Степановичем — «Великий Бог, Ты сотворил весь мир». Одна из его тетушек, уехавшая в 20-е годы в Англию, стала миссионеркой и посещала Южную Африку, Полинезию, Австралию с целью благовестия Евангелия. Говоря об Иване Степановиче, он вспомнил о его несбыточной мечте построить город-солнце, где воплотятся евангельские принципы. Закончил он свое короткое выступление словами веры в торжество Божественной справедливости.

Со словами поздравления в адрес Центральной Московской церкви также выступили: В. В. Ряховский — представитель Российского объединенного Союза христиан веры евангельской, он поделился своими воспоминаниями о годах юности (70-е годы), проведенных в стенах нашей церкви, и пожелал верующим стоять в едином духе, подвизаясь за веру евангельскую; П. Н. Колесников — председатель Всероссийского Содружества евангельских христиан сказал: «Церковь есть столп и утверждение истины (1 Тим. 3, 15), истина не может быть в прошлом, истина — в настоящем, и она влечет нас вперед. Центральная церковь была примером для вдохновения, воодушевления и подражания для многих верующих» и пожелал и в будущем оставаться этим примером; Н. Н. Масляков — пастор, региональный заместитель председателя РС ЕХБ по Центральному округу РФ процитировал слова Евангелия: «Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе» (Флп. 4, 13) и выразил пожелание верующим быть светом этому миру.

В заключение торжественного богослужения с проповедью о богословии спасения выступил П. Б. Коновалчик — пастор, экс-председатель РС ЕХБ.

Затем пресвитер Центральной Московской церкви В. Б. Тонгушов совершил молитву благодарения и прошения о благословении верующих.

Праздничное богослужение сопровождалось вдохновенным пением молодежного, детского и сводного хоров Центральной Московской церкви.

По окончании богослужения желающие могли посетить выставку, посвященную истории Центральной Московской церкви, где были представлены фотографии, церковные книги, а также раритетные издания Библии.

К 100-летию со дня рождения Ивана Михайловича Сергея

(25 июня 1917 — 29 декабря 2008)



Иван Михайлович Сергей был хорошо известен в нашем евангельско-баптистском братстве. Он много потрудился в деле распространения Священного Писания в церквях ЕХБ на всей территории бывшего СССР. Более четверти века он регулярно посещал нашу страну, проповедуя во многих церквях.

Иван Михайлович родился 25 июня 1917 года в Америке (его родители эмигрировали еще до революции).

В 1950 году в возрасте тридцати трех лет И. М. Сергей стал президентом Все-

мирного Союза евангельских христиан и бессменно оставался на этом посту на протяжении почти шестидесяти лет. Основной деятельностью Союза является издание и распространение духовной литературы, а также радио-проповедническая деятельность. На протяжении многих лет голос Ивана Михайловича Сергея звучал в эфире христианских радиопередач.

Проповеди Ивана Михайловича Сергея были всегда глубоко и тщательно продуманы и содержали в себе чистое, неповрежденное Евангелие. С особой любовью и убежденностью он возвещал Христа распятого, слово о кресте как силу Божию ко спасению.

Многие годы Иван Михайлович сотрудничал в журнале «Братский вестник». По материалам его проповедей в России изданы три книги: «Сила Божия», «Велик Господь», «Ей, гряди, Господи». Все они написаны в силе Духа Святого и оказывают глубокое духовное влияние на читателей.

Иван Михайлович Сергей являлся магистром искусств, а Московская Семинария евангельских христиан удостоила его степени почетного доктора богословия за большой вклад в деле распространения христианского образования, за написание ряда богословских книг и статей, за многолетнюю проповедническую деятельность на транс-мировом радио.

Иван Михайлович всем сердцем любил Господа, трудился для Него и жил Им. Его светлый образ и дела надолго останутся в сердцах детей Божиих. Нам есть в чем подражать ему.

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2017 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно выслать почтовым переводом в адрес редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне.*

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *nmkulikova@gmail.com*.

Тем, кто оформляет подписку впервые, просьба указать адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

***Стоимость годовой подписки для России — 250 руб.,
для стран СНГ — 300 руб.***

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)***
- В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 300 руб.***
- А. В. Карев «Доктрины Библии» — 350 руб.***
- О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 350 руб.***
- В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.
(Объем книги 432 стр., твердый переплет)***
- И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.***

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: +7 (917) 532-57-92